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Könnyek között 

mosolygó titán... 
A kulturvilág harcizaj és ágyudörgés közepette ün- 

nepli a nagy német zeneszerző, Wolfgang Amadeus 

Mozart halálanak százötvenedik évfordulóját.
 (t 1791). 

örökszép alkotásait ezekben a napokban, a 
rádió hullá- 

main keresztül, gyakrabban hallhatjuk s a n
agy müvész- 

zsenirő emlékezve képzeletünk visszakalandozik abba a 

korba, mernysen Mozart élt. A zenemüvészet sohasem volt 

annyira hü és bizalmas kisérője az életnek, mint éppen 

az ő szazadaban. Ez a felvilágosodott kor, ráesz
mélve az 

emberi lét abszolut értékére, ugy vette körül magát a 

zene hangjaival, mint tükrökkel, melyekbe
n visszaverőd- 

nek az élet sugarai. 

Valódi életmuzsika volt ennek a kornak a zenéje: 

mindenütt jelen akart lenni, igyekezett magát befé
szkel- 

ni a külső életformákba, hozzásimulni minden alkalom- 

hoz, hegy megragadhassa azt és ennyiben tényleg 

„alkalmi" zene volt. De nem volt már szolgája az alka- 

lomnak, olyan értelemben, hogy eszköz lett volna, am
ely- 

lyel az ember kulturális célokat, akár vallási
akat, akár 

világiakat, az áhitat vagy a műélvezet, esetleg szórako- 

zás jegyében szolgál. Másrészt azonban még nem akart 

vezér, irányitó lenni. Csak kisérte az életet. Párhuzamo- 

san haladt vele, elébe tartva páratlanul gazdag zene
i for- 

mák tükrét. Es ezek a formák nem rejtett, sötét és magá- 

nyos remeteodukban alakultak-kerekedtek ki, hanem a 

jelenség-világ népes, szines, napsütötte felszinén, a tizen- 

nyolcadik század muzsikájának világias forgatagában. 

Olyan muzsika volt ez, mely friss levegőn, szabadon mo
- 

zoghatott már s melynek ezért arányosan kifejlődött, 

pompás plasztikáju, rugalmas, ép teste lehetett. 

Ebbe az ép testbe a legmélyebb lelket Mozart 

lehelte. 

Mozart a legnagyobb lángelmék otthoncsságával 

érte bele magát korába. Otthon érezte magát az életben 

és otthon érezte magát a zenében, mely az életből fakad
t. 

Egyuttal azonban felismerte, hogy a zene tükrében, é- 

lyebben, tisztábban és teljesebbnek láthatja a világot, 

mint a valóságban. Szellemének legmélyebb törekvése 

lett ezért: mindazt, amivel a valóságban találkozott, bele- 

varázsolni a zenei formák tükrébe és ezekben a zenei tü- 

körképekben találni meg - és élni - az igazi életet. 

Zenét szerezni: Bachnál az alkotásnak, a teremtés 

tolytatásának mestersége, Beethovennél az élet megvál- 

tása, Mozartnál... maga az élet! Mindazonáltal: egyet- 

len pillanatra sem tévesztette össze az életet a müvészet- 

tel. Ellenkezőleg: mindjobban érezte, hogy az a harmó- 

nia, melybe életét elszigetelte, a valóságból átlopott szi- 
nekben pempázó, máguspálcával felidézett elemi viharok- 

tlól hangos, szellemekkel népes... de mégis csak magá- 

nyos sziget. Itt lakni: rezignáció. Lemondás. Megadás. 
Mozart egyéniségében az élet és a müvészet egyesi- 

téséről való lemondás: valami eredendő jellemvonás. Ez 
a müvész már természettől fogva beletörődött abba, hogy 
lelkének igazi beteljesedése csak a művészetben lehetsé- 
ges. Es ezzel a veleszületett rezignációval az élet nu- 
zsikusa állandóan az élet felett lebegett; zenéje, amikor 
az élet szineit festette, egyben egy életfeletti, eszményi 

álomvilág képeit idézte. Valóság és eszmény: párhuzamo- 

san halad muzsikájában. Innen van az, hogy Mozart ze- 
néje csodálatosan átszellemült, de mégsem hideg, nem 
emberietlen. Mert benne reszket az élet és ideál iorró 
egyesüléséről való lemondás mélyen emberi fajdalma, hol 

szelid, félig öntudatlan sejtelmek, hol gyötrő vágyak, 

hol lázas viziók alakjában. Ezért mondják, hogy Mozart 

zenéje „könnyek között mosolyog". Ezért beszélnek Mo- 

vart fejlődésének „romantikus" periodusairol, hozzáfüz- 

ve, hogy ez a romantika „elfátyolozott romantika", mert 

hiszen az élet felé vonzó vágyak sohasem törik szét itt a 

muüvészet korlátait, mindig lezárt, önmagukban nyugvó 

zenei formákba kerekednek. 
Másrészt azonban Mozart kezdettől fogva a legtelje- 

sebb mértékben birtokosa volt annak a sajátos szabad- 
ságnak is, melyet csak ilyen rezignáció adhat az ember- 
nek. A körülötte hullámzó valóságot nem akarván meg- 

át magát az élet forgatagának, friss józansággal, gyer- 
meki tisztaáxgal szemlélte azt, nem válogatott benne, 
rem tagad it le belőle semmit, egyszóval: vérbeli és naiv 

változtatni, átformálni: teljesen elfogulatlanul adhatta 

A Romántai 
Magyar Népközösség lapja 

szetnek is; szelleme ugyanolyan elfogulatlanul élt a zene 

világában, mint a reális életben. Csakhogy itt már korlát- 

lan ur módjára, akinek a legkülönfélébb formák barátsá- 

gos hajlékot kinálnak s aki ugy él bennük és velük, mint 

a boldog aranykori ember az Eldorádóban, örökké érő 

fákról szakasztott érett gyümölcsökkel. Mozart valóban 

ily aranykori gesztussal nyult bele a tizennyolcadik szá- 
zad zenéjének roppant formakincsébe s akárcsak Moliére: 

onnan vette a „magáét", ahol érte. . 

Vasárnap, 1941 október 1I2 
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felelős szerkesztő 

Nem volt forradalmár. Nem tört és rombolt, 

romokból épitsen. Teljes épségükben vette át a formá 

mondhatnánk „gyökerestül" ültette át őket müűvészlelke 
rméshetetlenül termékeny televényébe, hol ujravirultak, 

mint egy teljesen eredeti, nagyszerü költői világ szimbó- 

lumai. Ezáltal irta be nevét Mozart a halhatatlanság 

gönyvébe s ez teszi zenéjét minden időkben a kifinomult 

lelkek igaz gyönyörüségévé. 
( 

Orel v 
az arcvonal 

A német véderő főparancsnoksága a vezéeri fő- 

hadiszállásról tegnap a következő harctéri jelentést 

adta ki: 
Az Azovi-tengernél, valamint Brjansk körül 

és Wjaszmánál körülkeritett ellenséges erőket tegnap 

még összébb szoritották. Ezenkivül a front középső 

szakaszán az ötszáz kilóméteres szélességben történt 

áttörést kelet felé kimélyitették. Orel, a fontos vasuti 

csomópont, már október 3-ika óta német kézben van. 

Szentpétervartól nyugatra az ellenség ujabb ki- 
törési kisérletet, amelyet ismét páncélosok támogat- 

tak, visszautasitották. 

A Moon- és ösel-szigetek körüli harcokban, a 

rosa n 
Ötszáz kilóméteres frontszakaszt tört át a szövetséges hadigépezet 

középső részén - Kudarcot vallott a Szentpétervárnál 

bekeritett szovjet erők kitőrési kisérlete 

végleges megállapitások szerint, 12.531 hadifoglyot 

ejtettek és 161 ágyut, valamint több páncéloskocsit 

Berlinből jelenti a Rador: Dietrich dr. birodalmi 

sajtófőnök nyilatkozata heves ellenhatást váltott ki 

angol-amerikai körökben, amelyek bár 

elismerik a szovjet hadserag által elszenve- 

dett vereségeket, 

de azokat nem tekintik olyan természetüeknek, hogy 

az egész frontot befolyásolják, A szovjet hadjáratot 

nem lehet befejezettnek tekinteni - hangoztatják 

Londonban - mert a moszkvai körzetben bekeritett 

hetven hadosztályon kivül, amelyhez hozzájárul még 

az északi és déli szovjethadseregek katasztrófája, a 

Szovjetnek még van egy hadseregük az Uralon tul, 

ezenkivül a Volga és Ural között is jelentős csapatok 
vannak. Mindezekre Berlin ezt válaszolja: 

A német főparancsnokság által közölt győ- 

zelmek döntő jelentőségüek, a Szentpéter- 

Berlinből jelenti a Rador: Hivatalos közlemény 

szerint berlini katonai körök hangoztatják - ugy 

ahogyan Dietrich dr. birodalmi sajtófőnök mon- 

dotta - hogy 

a bosevisták elleni harcban a német csapa- 

tok elérték a döntést. 
Természetesen - mondják ezek a körök - hogy még 

nagykiterjedésü területeket kell elfoglalni Keleten. 

Folytatni kell a hadmüveleteket is, mielőtt birto- 

kukba veszik a Szovjetuniót, ha erre területi szem- 

pontból szükség mutatkoznék. 

Azonban biztos - jelentették ki német katonai 

körökben - hogy a bolsevista haderő megszünt aktiv 

tényező lenni a hadszintéren. Arra vonatkozólag sem 

igent, sem nemet nem mondtak, hogy a bolsevisták 

képesek lesznek-e télen át vagy tavaszig ellentállni 

és hogy 
tudnak-e az Uralon tul egv vagy két had- 

sereget felállitani. 

pPPárisból jelenti az NTI: Valamennyi párisi lap 
hosszu cikkeket szentel a keleti arcvonalon végbe- 

menő hatalmas arányu német hadmüveletekkel. Az 

realistája volt az életnek. De ilyen realistája volt a müvé- ujságok széleskörü magyarázatokat füznek ár. Diet- 

Menekül a szovjet kormány Moszkvából 

Az Uralon tul már csak szavakkal harcolhat Sztalin 

k 

zsákmányoltak. A hadmüűveletek során az ellenség 
által elhelyezett 2Z680 aknát kellett ártahnatlanná 
tenni. 

A német légihaderő a legutóbbi éjszaka repülő- 

tereket bombázott Krim félszigetén. A front deli és 

középső szakaszán vasuti berendezések, Szentpéter- 

várnál pedig hadifontosságu berendezések ellen in- 
téztek támadást. 

A Nagybritánnia elleni harc során német harci 

repülőgépek nappali támadás során fontos célponto- 

kat bombáztak a Faröer-szigeteken és a brit szigettől 

északra négy kereskedelmi hajót sülyesztettek el, 

összesen 6G00 tonna urtartalommal. 
Ellenséges repülők nem hatoltak birodalmi te- 

rület fölé. 

vártól az Azovi tengerig terjedő szovjet 
front pedig összeonmuik. 

A délután és esze erkezett legujabb hirek beszámol- 

nak arról, hogy Timocsenko hadseregének maradékai 

a legnagyobb rendetlenségben szétszórodnak. A 

Kreml vezetőinek menekülésére és a szovjet fővá- 

rosnak 

Msszkvából való áthelyezésére vanatkozó 

előkészületek befejeződtek. 

A német csapatok gyorsitott ütemben nyomulnak 

előre. Ami a szovjet veszteségeket illeti, azokról je- 

lenleg nem lehet beszámolni, mert a szovjet hadosztá- 

lyok rendes keretéből igen kevés maradt meg és az is 

körzetről-körzetre változik. Németország - ismé- 

telték meg hivatalosan - a bolsevista front megsem 

misitésére szükséges hatalmas hadmüveletek révén 

rendkivüli eredményekkel elérte célját. 

Iemételten hangsulyozzák azonban, hogy a Szovjet- 

unió legértékesebb része az európai rész, mert az 

Uralon tul legnagyobb részt csak steppék és tundrák 

vannak és nincsen emlitésre méltó hadfelszerelési 

ipara. Ha a rendkivül szigoru tél ellenére sikerülne az 

Úralon tul egy bolsevista hadsereget alakitani - 

mondották a Wilhelmstrassen - akkor ebben az 

esetben a megsemmisitéséhez egyáltalán nem kellene 

egy nagy német hadsereg. 
Lehetséges - füzték honzá - hogy Sztalin 

visszavonul az Ural mögé és egy muzsik vis- 

kójából egy kicsiny rádió segifségével meg- 

kisérli majd, hogy a világ közvél emény 

Tőtt Churchil azvik nagy szövetségesének 
tüntesse fel magá 

Ez a körülmény leefeliebb a bolsevi. 

akciónak nyuitana lehetőséset, de német ha 

ezt teljes egészében figyelmen kivül ha hatj 

franca spanyol, amerikai lapvélemények... 
mondották berlini politikai körökben. 

rich német sajtófőnöknek a külföldilaptud 
konferenciáján tett kijelentéseihez. 

Az egész francia sajtó kiemeli a most kezdő- 
döött harcok nagy elentőségét. 



Madridból jelenti a Stefani-iroda: A lapok kieme- 
Iik a keleti arcvonalon folyó harcok elhatározó jelen- 

tőségét és hangsulyozzák, hogy a Szovjet katonai 
Esszeomlása Angliában milyen nagy megrökönyödést 
váltott ki. 

Newyorkból jelenti az NTI: Az amerikai sajtót az 
Egyesült Allamok népére a keleti arcvonal nagy né- 

met sikerei által gyakorolt benyomás jellemzi. A né- 
met véderőfőparancsnokság közleményeit valamennyi 
ujság nagy cimek alatt hozta, hangsulyozva, hogy a 

szovjet seregeket megfutamitották és ujabban ismét 
egymillió embert keritettek be. 

A lapok kiemelik azokat a hireket, amelyek sze- 
vint a szovjetkormány készül Moszkva elhagyására. 

Dr. Dietrich nyilatkozatát az ujságok szó- 
szerint közlik és rámutatnak arra a boru- 

látásra, amely a helyzettel kapcsolatban 

Amerikában uralkodik és amelyhez a nem 
kevésbe borulátó londoni hirek is hozzájárul- 

; nak. 

OLASZ VESZTESÉGLISTA 

Rómából jelenti a Rador: Az olasz főhadiszál- 
lás közli, hogy az olasz haderő szeptember hónapban 
a következő veszteségeket szenvedte: A szárazföldi 
haderő vesztesége Északafrikában 187 halott és 154 
sebesült, Keletafrikában 24 halott, 143 sebesült és 

2470 eltünt. A görög-albán és albán-jugoszláv fron- 
ton 128 sebesült és 175 eltünt. A tengerészet veszte- 
sége 44 halott, 128 sebesült és 175 eltünt. A légi- 
haderő vesztesége 28 halott, 68 sebesült és 91 eltünt. 
Ebben a veszteséglistában benfoglaltatnak azok a 
veszteségek is, amelyek az előző kimutatásokban 
nem szerepeltek. 

A hivatalos lap pénteki számában megjelent az 
állam; nyugdijak emeléséről intézkedő törvény- 
rendelet. 

1. szakasz. A jelenlegi polgári, katonai és háborus 
nyugdijak, amelyeket az általános nyugdijpénztar 
költsegvetéséből fizetnek, mostani mennyiségükhöz 
mérten 1941 október 1-től kezdődően a következő 
százalékkal emelik: 

Havi 750 lei bruttó összegig az emelés száz 
százalék, 751-1500 lei között az emelés 

ötven százalék, 1501-2500 lei között har- 

minc százalék, 2501-5000 lei között husz 
százalék, 5001--10.000 lei között tizenöt 
százalék és 10.001-20.000 lei között tiz szá- 

zalék. 
A felemelt nyugdijak bruttó összege semmiesetre 

sem haladhatja meg a havi 20.000 leit. Az emelés nem 
vonatkozik az ujból férjhezment hadiözvegyekre. 

2. szakasz. Az 1. szakaszban felsorolt emelésben 

azok a tisztviselők, illetve hátramadottaik is 
.. 

részesülnek, akiknek nyugdiját ezen törvény 

Október hónaptól tiz és száz százalék között váltakozó emelést 
folyósitanak a nyugdijasoknak 

életbelépte után állapitják meg, azzal a fel- 
tétellel, hogy bruttó illetményük ne haladja 

meg azt az összeget, amelyet a köztisztvise- 
lők részére folyósitott október elsejei fizetés- 
emelés beszámitásával a jelenleg érvényben 

levő rendelkezések alapján kaptak volna. 

3. szakasz. Huszonöt százalékos családi pótlékot 
utalnak ki az 1941 október 1-től a husz, negyven, hat- 
van és nyolcvan százalékos legénységi állománybeli 
román hadseregbeli világháborus rokkantaknak, 
amennyiben házasok vagy özvegyek és kiskoru gyer- 
mel van. 

A családi pótlékot az illető rokkant csak addig 
kapja, amig nős, illetve kiskoru gyermeke van. 

A negyedik szakasz a román hadseregbeli világ- 
háborus hadiözvegyek és hadirokkantak nyugdij- 
kiegészitésére nézve tartalmaz intézkedést. 

5. szakasz. A tisztviselők és nyugdijasok özve- 
gyei, akik volt tisztviselői minőségükben maguk is 
nyugdijjogosultak, havi 6000 lei erejéig egyesithetik 

elhalt férjük utáni nyugdijat a nekik járó illetmé- 
nyekkel. 

A romániai evangélikus zsinatpresbiteri egyház- 
kerület uj vezetője, Argay György szuperintendens 
elfoglalta hivatalát és családjával már be is költö- 
zött az aradj evangélikus püspöki palotába, Frint La- 
jos megboldogult főpap volt lakásába. Az uj püspök 
Aradon azonnal hozzálátott a munkához, az egyház- 
kerület vezetését már át is vette 

és aradi hivei előtt holnap, vasárnap mutat- 

kozik be a templomban. 
Délelőtt tiz órakor istentiszteletet tart, amelynek ke- 
retében prédikációt mond és köszönti aradi hiveit ugy 
is, mint aradi vezető lelkész. 
Az egyházkerület elnöksége most megtartott ér- 

tekezletén ugy határozott, hogy az uj szuperinten- 

dens ünnepélyes 
beiktatása november 5-én lesz, rákövetkező 
napon pedig közgyülést tart Aradon a ro- 
mániai evangélikus zsinatpresbiteri egyház- 

kerület. 

Erint Lajos megboldogult püspök halála óta ugyanis 
nem volt közgyülés és három év alatt különböző 
egyházi és iskolai ügyek elintézése vált szükségessé. 
A közgyülés két napig tart, ötödikén és hatodikán, 
a tulajdonképpeni tárgysorozatra a második napon 
korül sor. mert az első nap programját Argay György 
szuperintendens és aradi vezetőlelkész ünnepélyes be- 
iktatása képezi. 
Ugyancsak az egyházkerület elnökségének ha- 

tározata értelmében az arad-bánsági evangélikus 
egyházmegye ujonnan megválasztott főesperesét, 
Ponyiczky László sam-nicoulmarei evangélikus lel- 
készt október 19-én iktatják be San-Nicolaulmare 
községben a fri tisztségbe. Az ünnepélyes be- 
iktatás szertaiasat az uj főesperes elődje, Argay 
i 

Vasárnap mutatkozik beArgay Győrgy 
evangelikus pűspők aradi hiveinek 

Ünnegpélyes beiktatása november ötödikén lesz, következő napon pedig közgyülést! 
tart a romániai zsinalpresbiferi evangélikus egyházkerület - Ponyiczhy Lászió 

lőesperesf az uj szuperintendens iktatja be - Frint Lajos megboldogult 
szuperintendens siremlékét november másodikán avatják fel 

György püpök végzi Purgly László egyházkerületi 
főfelügyelő, Takács Andor dr. egyházmegyei fel- 
ügyelő, Palágyi Jenő dr. másodfelügyelő és az espe- 
resség más vezetői jelenlétében. A beiktatás után 
közebéd lesz, amelyen az ottani hatóságok vezetői 
is résztvesznek. 

Elhatározta az egyházkerület elnöksége azt is, 
hogy a romániai evangélikus zsinatpresbiteri egyház- 
kerület volt vezetőjének, a két évvel ezelőtt elhunyt 

Frint Lajos megboldogult püspöknek az 
aradi temetőben felállitott siremlékét no- 
vember másodikán, halottak napján avatják 

fel ünnepélyes külsőségek között. 
Aznap délelőtt tartandó gyászistentisztelet után az 

egyházi vezetők és a hivek a temetőbe vonulnak, ahol 
Argay György püspök gyászszertartást végez és fel- 
avatja nagynevü és feledhetetlen emlékü elődjének 
siremlékét. 

Az uj szuperintendens Dénes Béla segédlelkész 
társaságában a következő héten bemutatkozó látoga- 
tást tesz az aradi egyházi vezetőknél és a hatóságok 
fejeinél. 

zaz 

kat, irodalmi és 
szakmüveket 

FORDITAÁST 

vÁLlAlLok 

román és magyar 
nye ven, okmányo- 

Cimeket a tímisoarai kiadóba kérek 
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A Kuim-félsziget 
SZöÖVETSEGES CSAPATOK a Dnyepertől keletre 

az Azovi-tenger mentén már maguk mögött hagy 
ták azt a fontos vasutvonalat, mely Melitopolból a 
sokat emlegetett Krim-félszigetre vezet. Ezáltal a 
félsziget forgalma, összeköttetése végleg megsza- 
kadt a Szovjetunióval és napjai meg vannak szám- 
láa. 
e 

HADASZATI JELENTŐSEGE e félszigetnek alig 
van. Ha a hadiesemények során felszinre kerül a 
Erinrfélsziget ügye, ez elsősorban a környező ha- 
dászati fontosságu pontokkai áli összefüggésben. 
Elisősorban Odessza jöhet itt szóba, melynek a 
Krim-félsziget afféle „mesterséges tüdeje". Odessza 
a szövetséges csapatok gyürüjében végnapjait éli s 
a Krim-félsziget elvágása sietteti sorsának petelje- 
sedését. A másik fontos szempont a Krim félsziget 
elszigetelésével kapcsolatosan: az előretörés a Kau- 
kázus felé. Ez a nagyarányu hadmüvelet éppen 
ezekben a napokban telies nagyságában bonta- 
kozik ki. 

e 

KRIM, vagy másnéven Krimia félszigetét a Wekete- 
és Azovi-tenger közt a harminc kilóméter hosszu és 
kilenc kilóméter széles Perekopi-szoros csatolja a 
kontinenshez. Kelet felé a hosszukás Kercsi-félszi- 
getben, a Kercsi-szorosnál végződik. A négyszögle- 
tes félsziget összes partjainak hossza ezer kiló 
méter. E partok nagyobbára szaggatottak, az 
Azovi-tenger felől alacsonyak. A folyók nem hajóz- 
hatók; köztük a legjelentékenyebbek: a Szalgir, 
Buzulcsa, Buiuk-Karaszu, Alma és Kacsa. A tavak 
számt mintegy négyszáz, de mind kicsiny. A hőmér- 
séklet enyhe, különösen a Jailától a hideg szelek 
ellen védett helyeken. Szimferopolban a nyári kö- 
zéphőmérséklet nyolc és fél fok, Szebasztopolban 
kilenc és fél fok. Télen az előbbi helyen alig minusz 
egy fok, Szebasztopolban minusz kettő. A hegyes 
vidékek termékenyek, a sik részek steppék. Amab- 
ban a partok közelében a növényzet olyan, mint a 
Földközi-tenger mellékein, mert megterem a sza- 
badban a babér-, füge-, gránátalma-, pisztácia- és 
mandulafa. A steppék viszont ásványi kincsekben 
gazdagabbak; són kivül bányásznak rajtuk porfirt, 
vasat és különböző szinü márványt. 
e 

TÖRTÉNETE. Krimnek az ókorban Chersonesus 
Taurica volt a neve. A Kr. e. hatodik században 
jelentek meg ott a görög telepesek és partjain több 

viragzó görög város épült (Theodosia, Pantika- 

paion). VI. Mithridates pontusi király fia, Pharna- 

kes Krimben alapitotta a boszporuszi királyságot. 
(Regnum Bosporanum), mely később a római biro- 

dalomhoz került. A népvándorlás folyamán hunok, 
gótok, avarok, kazárok, besenyők, kunok fordultak 
meg itt. A tizenharmadik század elején Dzsingisz- 
Kán tatár hordái rohanták meg a félszigetet és a 
kipcsaki tatár khánmsághoz csatolták. Ekkor kapta 

a Krim nevet is, mely erősséget jelent. 1441-ben ön- 
álló khánsággá alakult a Giráj dinasztia alatt, de 
máér 1478-ban hübérese lett II. Mohamed török szul- 
tannak. Ezóta a krimi tatárhadak résztvettek a 
törökök hadjárataiban és Délkeleteurópa több izben 
érezte dulásaikat. 1657-ben a krimi tatár khán fogta 
el az erdélyi hadakat Lengyelország keleti határan 
és sok ezer erdélyi pusztult el ekkor a Krim-félszi- 
geten. A tizennyolcadik század óta az oroszok vá- 

gyódtak Krim birtokára. Az 1774-iki kücsük-kai- 
nardzsii békében a szultán elismerte Krim függet- 
lenségét. 1783-ban az utolsó khán, Szahib Giráj 
letétele után az egész félsziget orosz uralom ala ju- í 

tott. II. Katalin cárnő kegyencére, Potemkin her- 
cegre bizta az uj tartomány kormányzását, ugyan- 
csak ő alapitotta 1784-ben Szebasztopol városát a 
félsziget egyik nyugati öblénél, melyből idővel ha- 

talmas hadi kikötő lett. Ennek elfoglalásáért folyt 
1854-55-ben a krimi háboru, melyet Törökország 

Anglia és Franciaország szövetségében - rosz- 
ország ellen viselt. 

jé 

1922-BEN Krim önálló köztársaság lett s mint a 
Szovjetunió tagállama szerepelt. 
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Berlinből jelenti a Rador: Az utóbbi hetekben 
Ankarában tartott német-török gazdasági tárgyaláso- 
kat sikeresen befejezték. A két állam közt létrejött 
megállapodást német részről Papen nagykövet és Clo- 
dius miniszter, török részről pedig Saradzsoglu kül- 

ügyminiszter, Numan Menemencsoglu nagykövet és 
Halid Nazmi Kesmir kereskedelemügyi alállamtitkár 

Berlinből jelenti a Rador: A berlini lapok első ol- 
dalon foglalkoznak a tegnap közölt közös német-török 
nyilatkozattal, mely cáfolta azokat a célzatos külföldi 
híireszteléseket, mintha Németország támadásra ké- 
szülneTörökországgal szemben,követeléseket támasz- 
tana, nyomást gyakorolna Ankarára és csapatokat 

- Ankara számot vetett azzal ez egészen külön- 
leges helyzettel, melyet Törökországnak földrajzi 
nhelyzete biztosit, - irja a továbbiak során az emlitett 
német lap -és 

belátta, mily veszélyt jelentene, ha Török- 
ország szolgai magatartást tanusitaná az 

angol követelésekkel szemben. 
Ankara felelős emberei arra törekedtek tehát, hogy 
eltávolitsák a török pcitikát a brit tervektől, melyek 

irta alá. A szerződés 1943 március 31-ig szabályozza 
a két ország gazdasági kapcsolatait. 

A BERLINI TÖRÖK NAGYKÖVET 
KIHALLGATÁSA 

Ankarából jelentik: Izmet Inönü török köztársa- 
sági elnök magánkihallgatáson fogadta Törökország 
berlini nagykövetét. (Europapress) 

A német-tőrök viszony a kölcsönös bizalmon alapul 
vonna össze a bolgár-török határon. 

A „Berliner Börsenzeitung" megállapitja, hogy 
ezen közös nyilatkozatnak nemcsak cáfolat-jellege 
van, de főkép bizonyitó erejü: kidomboritja azt a tel- 
jes bizalmat, mely a két ország kölcsönös viszonyát 
meghatározza. 

Tőrőkország nem akar Irak vagy Irán sorsára jutni 
nyos német-török bazátság ujabban is megerősitést 
nyert, London egy percig sem szünt meg izgató mes- 
terkedéseivel belekontárkodni e helyzetbe. 

A német-török nyilatkozat, - fejezi be cikkét a 
„Berliner Börsenzeitung", - ujból 

aláhuzza a Berlin es Ankara közötti ismert 
jóviszony tényét 

s egyben uj megvilágitásba helyezi a háborus uszitók 
bizonyos fondorkodásait, melyek arra irányultak, 

1 háboru kiterjesztesére irányultak. 
Annak ellenére azonban, hogy a hagyomá- 

hogy Törökország hasonló sorsra jusson, mint Irak 
vagy Irán. 

Arias panamai államelnök az elmult napokban 
megtiltotta a panamai lobogó alatt közlekedő keres- 
kedelmi hajók felfegyverzését. Ez a tilalom az fszak- 
amerikai Egyesült Államokban kinos benyomást kel- 

tett. A „New Vork Times", legutóbbi számában, e 
tényre utalva megjegyezte, hogy a panamai tilalom 
ujabb alkalmat ad az Uniónak, hogy saját felelőssé- 

Arias elnöknek az USA n 

A Havas-OFI francia hirszolgálati ügynökség 
panamai jelentése szerint tegnap Panamában állam- 
csiny történt. Palotaforradalom tört ki és Arias el- 
nök kormányát megbuktatták. 

Arias elnök a szemszédos Kolumbia köztár- 
saság területére menekült, ahonnan Barran- 
guilla, Karaibi-tengeri kikötőn keresztül, 

Kubába utazott. 
Az uj panamai kormányt La Guardia miniszter, a 
volt kormány tagja alakitja meg. La Guardia - aki 
az Eszakamerikai Egyesült Allamokkal való együtt- 
müködés hive, - csütörtökön már letette a hivatali 

yatstar v 

Palotalorra alom Panamában 
Mgbuaktatták la kormányt - Arias elnök Kubába meneküilt 
ha Guardia uj kormányt alakit, mely az Egyesült Allamok 

párthiveiből all - Rocsevelt Körépamerikában is szitja a parazsat 

gére fegyverezze fel kereskedelmi hajóit s nincs értel- 
me annak, hogy a semlegesség látszatát keressék to- 
vábbra is, azzal, nogy idegen, semleges államok lobo- 

delmi hajók. A kockát tehát elvetették. Panamában a 
hangulat forrpontra jutott és váratlan események kö- 
vetkeznek be. 

yomására kellett távoznia 
Ugy tudják, hogy Arias elnök a legnagyobb ti- 

tokban. más nevet, nem a sajátját használva, utazott 
el Panamából. Bár távozását hivatalosan még semmi- 

féle formában sem indokolták meg, politikai körök- 
ben kijelentették, hogy 

Arias elnököt politikai ellenfelei azzal vádol- 
té' hogy északamerika-ellenes magatar- 

tást tanusitott 

s emiatt ellenlábasai nyomást gyakoroltak reá. 
Arias elnök - aki egy év óta áll a kormány élén, - 
nemrég megtiltotta a panamai lobogó alatt közlekedő 

esküt. 

Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: 
A panomai allamcsinyről érkező hirek washingtoni 
politikai korökben nagy érdeklődést keltettek. Hull 

kölügyminiszter a sajtó képviselői előtt még nem fog- 
lalt állást a kérdésben, mert - mint mondotta, - 
nem értesült részletesebben a történtekről. 
-Arias elnök, aki elmenekült Panamából, nem 

örvendett rokonszenvnek Washingtonban, han- 
goztatta Hull, - mert akadályokat görditett az észak- 
amerikai repülőgépek panamai tartózkodása elé, 
azenfelü' megtiltotta a panamai lobogó alatt közle- 

A Panama-csatornaöv 
pPanama (Republica del Istmo) középamerikai 

köztársaság földrajzi helyzeténél fogva, a területén 
áthaladó Panama-csatorna révén, az Atlanti-óceán 
és Csendes-óceán összekötő kapcsa. Az ország ősrégi 
spanyol település, 1502-ben fedezte fel Kolumbus. 
1821 november 28-án megszünt a spanyol uralom és 

FORUM 
(Arad) a aavilmet szinnáza. Tel. 20-10 

Ha feledni akarja minden buját- 
baját, akkor nézze meg a bécsihumor 

diktátorának legkacagtatóbb filmvigjátékát 

A tfőszerepekben HANS MOSER, MARIA ANDERGAST, L 
hiradó és az 522, sz. UFA-hiracó, Előadások 3, 5, 715 és 

hajók felfegyverzését. (Rador) 

A semlegességi törvény reviziója „iontos és sürgős" 
- hangoztatta Hull külügyminiszter 

kedő kereskedelmi hajók felfegyverzését. 
Nyilatkozata végén a külügyminiszter kijelen- 

tette, hogy az Egyesült Alllamok semlegességi tor- 
vényének reviziója „fontos és sürgős". 

WASHINGION TUDOMÁSUL VESZI 
AZ ALLAMCSINYT 

Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: 
Jól tájóékozott körökben ugy tudják, hogy az Egye- 
sült Államok elismerik La Guardia uj panamai köztár- 
sasági elnököt, aki államcsiny végrehajtása révén 
jutot uralomra. (Rador.) 

nemzetközi jelentősége 
1 Panama ekkor Kolumbia köztársas ghoz csatlako- 

zott. 
Fellendülése a Lesseps-féle csatornavállalat 

csődje után kezdődött, 
amikor a csatorna megépitését az Északamerikai 
Egyesült Allamok vették kezükbe. Panama 1903 no- 

Német-török gazdasági megsállapodás 
jött létre Ankarában 

A szerződés 1943 március 31-ig szabályozza a két ország gazdasági kapcsolatait 
Ankara szembeszálil a háborus uszitókkal 

sói alatt közlekednek egyes északamerikai kereske- 

vember 3-án elszakadt Kolumbiától és önálló köztár- 
sasággá alakult. Az uj köztársaság a Panama-csator- 
naövre vonatkozóan szerződést kötött, amely az 

Egyesült Allamoknak minden időkre felségjogokat 
biztosit a csatornaöv mentén. A Panama-csatorna 
mindkét oldalán 

a csatorna partjaitól 8-8 kilóméternyi tá- 

volságig az Egyesült Allamok birtoka. 
Ugyancsak az Unió felségterületévé vált a Panama- 
öbölben Perico, Naos, Culebra és Flamenco szigete is. 

E területeken az Uniónak jogában áll erőditménye- 
ket épiteni és szárazföldi vagy tengeri haderejét 
igénybe venni. 

Nuri Szaid tábornok 
Irak uj miniszterelnőöke 
Bagdadból jelenti a Havas-OFI ügynökség: Irak 

uj kormányat Nuri Szaid tábornok, az angol--iraki 

egyezmény tárgyaló bizottságának elnöke alakitotta 

mog. Nuri Szaid most harmadizben került az iraki 

Kormány élére. (Rador.) 

Aresés a newyorki tözsdén 
Neunyorkból jelenti a Stefani-iroda: A newyorki 

értéktőzsdén csütörtökön általános csökkenés volt 
tapasztalható. Az értékek legnagyobb része egy-két 
pontot vesztett előbbi árfolyamából, Pénzügyi korök- 

ben kijelentették, hogy az esés a keleti arcvonalról 
érkező kedvezőtlen hireknek tulajdonitható. 

asta es 

A moszkvai amerikai nagykövet 
jelentést tesz Rooseveltnek 
Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 

„Associated Press" szingapuri értesülése beszámol 
arról, hogy Steinhardt, az Egyesült Allamok mosz- 
kvai nagykövete utban van Szingapur felé. Mértékadó 
helyen ugy tudják, hogy Steinhardt Washingtonba 

utazik, ahol Roosevelt elnöknek jelentést tesz az utób- 
bi hetek fejleményeiről. (Rador.) 

Lelkiismeretlen községi bírák 
megbüntetése 

Bucurestiből jelenti a Rador: A nemzetvédelmi 
minisztérium közli a lakossággal, a mozgósitottak és 
összpontositottak családjai számára engedélyezett 
segélyek kifizetésével kapcsolatban megállapitotta, 
hogy a kifizetést végző egyes közegek nem teljesitik 
lelkiismeretesen kötelességüket. Ezért a buzaumegyei 
"Tarcov község biráját leváltották állásából, letartóz- 
tatták és a hadbiróság elé állitják, mert minden 
egyoes mozgósitott családjától tiz leit levont azon a 
cimen, hogy a segélyösszeg átvételénél kiadásai vol- 
tak. Ugyancsak hadbiróság elé állitják a putnamegyei 
Namoloasa község biráját is, mert törvénytelen levo- 
násokat eszközölt a segélyösszegekből. Azok, akik 
ilyen tévedésbe esnek, hasonló büntetésben része- 
sülnek. 

Nyotcvankétezer halottat vesztetlek 
a kinaiak a csanusai-tartományban 

Tokióból jelenti a Domei-iroda: A középkinai ja- 
pán expediciós hadsereg főhadiszállása közli, hogy a 

csangsai tartományban folyt harcok során 
a kinaiak nyelevankétezernyolcszázharmine- 
hét halottat és nyolcezerkétszázkilencvenhat 

foglyot vesztettek. 
A közlemény hozzáteszi, hogy a csungkingi korm 
mintegy harmincnégy hadosztályt vetett ezekbe 
harcokba, hozzávetőlegesen négyszázötvenzi 

Ki az ur a házban 
EO SLEZAK. Müsoron kivül a 9. sz. O. N. C. háborus 
930-kor. - Kedvezményes jegyek nem érvény ek 

létszámmal. A japánok rendkivül nagymennyiséi i 

hadianyagot zsákmányoltak. 
— 
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Aradi szerkesztő: Babuczay György 

Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 80.- 
lei. negy-dévre Z40.- lei, félévre 460.- lei és egész evte 
900.- ler. Magyarországon havonta 4.- pengő, negyed. 
évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 

48.- pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gya 
rahnak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

Z 

A satga ember háza 
A tiz mnegyedik század közepén épitették fel a mó- 

vok azt a különos épitményt, melynek szépsége páratlanul 

áll meg ma is. A granadai hegy tetején, hatszázotven 

méter magas-agoan all az Alhambra. femplom, kastely, 

város, egyetlen hatalmas épületben, mely szépségben a 

legelső helyet foglaja el. Az Alhambra egyike a hét világ- 

csodának, falai közott negyvenezer ember találhat ké- 

ryelmes szállast. rdekes ennek a csodálatos épül-tn k 

a története. A tizennegyedik század közepén Al Hamar, 

a hatalmas mór kalifa udvarába hivatta az ország va- 

lamennyi számottevo épitészét. Harminchárom épitész 

gyült össze az uraikodó ftogadócsarnokában. Mikor vala- 

mennyien együtt voltak, a kalifa közéjük lépett kisére- 

tevel. 

- Azért hivattalak benneteket össze - szólt a gyü- 

ekezethez, - hogy epitsetek nekem hatalmamhoz méltó 

palotát, olyant, amihez fogható még nem volt a Földön. 

A palota a hegy tetején álljon, de ne csak egyszerü em- 

beri lakás legyen, hanem erőd is, város is, legyenek kert- 
jei és szökőkutak csobogjanak tágas terein, de írt 

mégis egyetlen össze iggő épületet alkosson. Három nap 
mulva jelentkezzetek a te vvel, a jutalom nem marad el. 

Elmult három nap, de egyetlen épitész sem jelent- 
kezett a kalla pa. .aban. Valamennyien lehetetlennek 

tották a tervet. A granadai hegy valóságos meredek 

falként emelkedik a magasba s mindössze keskeny ösvény 

vezet még ma is a hegytetőre. Negyednap a kalifa hara- 

gosan futárokat küldött az épitészekért. 

- Lehetetlent kivansz, hatalmas kalifa - válaszol- 

ták kórusban az épitészek. - Ember azon a hegytetőn 

nemhogy palotát de még egy kunyhót is alig tudna 

épiteni. 
Amit mondtam, megmondtam! Három nap mulva 

várom a tervet! 

összeültek akkor az épitészek s egyfolytában huszon- 
négy órát tanácskoztak. Eredményre azonban nem jutot- 

tak. Ahogy a tanácskozás folyt egyre kevesebben lettek. 
Egymásu án elszállingóztak és elszöktek Granada váro- 
sából. Tudták, hogy a kalifa nem tréfál. Végül is ké: 

épitész maradt a tanácsteremben, egyik volt Ben Aral, a 

legöregebb, a másik Riv Upul, a legfiatalabb granadai 

épitész. Ben Aral közeljárt a nyolcvanadik évhez, Riv 
Upul alig lépte át a huszat. 
- Ugy látszik - szólt Ben Aral, - hogy a legöre- 

gebbnek és a legfiatalabbnak kell helytállni az összesség 
becsületéért. Bőjtöljünk, fiam s imádkozzunk, hogy a lel- 
künk tisztán szállhasson Allah elé. 

Miután hiábavalónak látszott minden fejtörés, a két 
épitész végül is elaludt a fáradságtól. S ekkor csodálatos 

dolog történt. Mindketten álmot láttak, látták a felépült 

Alhambrát. Először az öregebb ébredt fel s anélkül, hogy 

szólt volna a másiknak, elvonult és rajzolni kezdte a ter- 

vet. Mikor Riv Upul felébredt, egyedül találta magát, ő 
is rajzeszközöket vett elő s számoló szerszámokat. 

Negyvennyolc órán át szakadatlanul dolgozott a két 

épitész, csak akkor találkoztak, mikor a kalifa elé kellett 

sietniök. 
Megvan a terv - kiáltott örvendezve Riv Upul 

az aggastyán épitész felé. 
Én is rajzoltam egyet, fiam - mondta az méltó- 

sággal, - had lássam a tiedet, melyik lesz jobb a kettő 
közül. 

Elővették mindketten a tervrajzot s elámult tekin- 
tettel meredtek egymásra. A két tervrajz hajszálnyi pon- 
tossággal megegyezett. 

A kalifa magas méltósággal jutalmazta az épitésze- 

ket, azok munkához láttak, sokezer ember tizenkét esz- 

tendőn át dolgozott, mire elkészült az épitmény. Minden 
darab követ, melyet a falakba raktak, emberi kéz vitt 
fel a magasba. Mikor azonban kész volt, olyan csodála- 

tosan tündökölt, mintha valóban nem emberek épitették 
volna. A kalifa, mikor jelentették előtte, hogy elkészül- 

tek a munkával, elindult, hogy megnézze az épületet. A 
két épitész ezekkel a szavakkal fogadta: 

Ime, ez a te házad, hatalmas Al Hamar! 
EEz a név rajtamaradt az épitményen. Alhambra ma- 
gyarul annyit jelent: a sárga ember háza 
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VENDÉGLŐS - MINT LOVAG 
Leonardo da Vinci, a világtörténelemnek egyik 

utélérhetetlen tehetségü zsenije: festő, épitész, szob- 
rász, természettudós volt egy személyben. Legendás 
nirú alakja körül nagy irodalom keletkezett. A mü- 
vésszel foglalkozó munkáknak se szeri, se száma és 
ezek mind az olasz reneszánsz legkicrnelkedőbb 
nagyságai közé sorolják. Legismertebb művei: az 
Utolsó vacsora és Mona Lisa Giocanda ma is a bá- 
muolat tárgyai. 

Megirta a festészet elméletét és mint fizkus, 
matematikus is maradandót alkotott. Tanulmá- 
nyozta az anatómiát és a mechanika törvényeit, a 
legsokoldalubb emberek közé tartozott, akik valaha 
csak éltek. A rendkivüli képességekkel felruházott 
ember azonban nem vetette meg a tréfát sem. Egy- 
szer egy firenzei gazdag vendéglős elhatározta, 
hogy megfesteti arceképét Leonardo da Vincivel, 
csak azt nem tudta még, hogy milyen pózban; 
azonban, mivel éppen akkor nemesi jószágot vásá- 
rolt, melyen mint nemesember szándékozott életét 
eltölteni, ugy vélte, hogy tekintélye növelése és 
családja régi fényének visszaállitására nem tehet 
jobbat, mintha mint lovag festeti le magát, annál 
És inkább, mivel azt állitotta, hogy ősei már a ke- 
resztesháboruban résztvettek. A vendéglős tehát a 
festőhöz ment, közölte vele szándékát, biztositván, 
hogy bármit kérjen, megfizeti, ha kivánságát tel- 
jesíti. A festő megigérte s vázlatot készitett, mely a 
vendéglőst mint lovagot ábrázolta a harci jelvé- 
nyekkel. Elragadtatva a kép szépsége és a gondolat 
fensége által, csak arra kérte a festőt, hogy élénk 
szineket használjon, hogy ezáltal a kép tökéletes le- 
gyen s ő nagyszerü emléket hagyhasson utódainak. 

Leonardo tehát egy szobát rendeztetett be ma- 
gának, ahol zavartalanul munkáikodhassék s meg- 

hagyta, hogy mig elkészül a kép, senki ne merjen 
dolgozószobájába lépni, nehogy őt zavarja. A 
vendéglős feszült várakozásban élt s midén csak 
szerét tehette, nem mulasztotta el a kép felől kérde- 
zősködni. Végre elérkezett a várva-várt nap. A 
vendéglős minden rokonát és ismerősét meghivta a 
kép ünnepélyes leleplezéséhez. Mndenki megcso- 
dálta az uj lovag-szakácsot s a képet egyhangulag 
valódi mestermünek nyiivánitották; csak a vendég- 
lős nem látszott teljesen elégedettnek Nem pa- 
naszkodott ugyan a hasonlatosság miatt, mert az 
felülmulhatatlan volt, hanem a szinek halványak- 
nak látszottak előtte. habár ő annyira a szívére kö- 
tötte a nagy festőnek, hogy élénk szinekkel fessen. 

- A szinek halványságában van az én müűvé 
szetemnek a titka - mondta Leonardo. - Hagyja 
csak a képet tizennégy napig száradni s akkor szi- 
vaccsal törölje le s ettől a viztől. melyet önnek 
adok, a szinek élénkebben fognak előtünni 
A vendéglős erre megnyugodva, zazdagon meg- 

ajándékozta a festőt s tiszteletére nagy lakomát 
rendezett. Alig mult el a 14 nap, a vendéglős ki- 
váncsiságtól üzetve fogta a szivacsot, bemártotta 
azt a csodavizbe s kezdte a képet töröni Azonban 
zavara és haragja leirhatatlan volt, midőn a lova- 
got eltünni s helyette egy szakácsot előtünni látott. 
A konyhahősnek sisak helyett fehér sapka volt a 
fején, kötény lépett a pajzs helyére s a lovagcsiz- 
mák cipőkké, a kard késsé változott át s zászló he- 
lyett egy nagy főzőkanalat tartott a kezében A 
hadijevények szintén eltüntek s mivel egy konyhá- 
ban volt a szakács lefestve, a hadijelvényeket üve- 
gek. poharak, konyhaedények s nagy tömeg evő- 
eszköz pétolta A vendéglős dühe ekkor tetőpontra 
hágott, fogta a képet s átkozódva elpusztitotta. 

- Apostoli kormanyzóoi hegynöki kinevezés. 
Márton Aron albaiuliai megyéspüspök, mint a magy- 
váradi egyhazmegye apostoli kormanyzója, Schriffert 
Béla dr. apátkanonokot nevezte ki nagyváradi apos- 
toli kormanyzói helynökke. Schriffert dr. kanonok 
egyébként ezt a tisztet eddig is - az egyházmegye 
átszervezése előtt - betöltötte már. 

- A szolgabirák ellenőrzési joga. Bucurestiből 
jelenti a Rador: Az 1938 augusztus 14-én megjelent 
közigazgatási törvény 107. szakaszának 7-ik bekez- 
dését a következőképpen módositották: A szolgabi- 
rónak - mint ellenőrző közegnek - joga van a köz- 
ségi birákat, jegyzőket és a szolgabiróság tisztvise- 
lőit dorgálásban részesiteni, vagy pénzbüntetéssel 
sujtani, amely azonban legfeljebb öt napra szóló fi- 
zetés megvonása lehet, ezenkivül az alantas tisztvise- 
lőknek legfeljebb nyolc napos szabadságot adhat. Ki- 
vételt képeznek a fürdő- és üdülőhelyeknek számitó 
községek birái, akikre ez a rendelkezés nem vonatko- 
zik. 

- Czapik Gyula püspök gépkocsibalesete. Czapik 
Gyula dr. veszprémi püspököt, aki tudvalevően an- 
nakidején timisoarai teológiai tanár volt, autóbaleset 
érte. A püspök gépkocsin igyekezett Budapestre, a 
katolikus nagygyülésre s utközben érte baleset. Ge- 
rincsérülést szenvedett és szanatóriumba szállitották. 

- A Magyar Nőegylet jótékonycélu teája. A ti- 
misoarai Magyar Nőegylet október 12-én, vasárnap 
déiután öt órakor a Magyar Házban rendezi idénnyitó, 
jótékonycélu teáját, melyre szeretettel várja az ér- 
deklődőket. Akik süteménnyel járulnak hozzá a jóté- 
konycélu akcióhoz, sziveskedjenek adományukat 
szombat délután eljuttatni a Magyar Házba. 

- Orvosi hir. Dr. Bauer Imre belgyógyász ismét 
rendel. Timisoara IV., Str. Emanuel Gojdu 4. 

- Bünvádi eljárnás indult a „kijárók? ellen. Bu- 
curestiből jelenti a Rador: Az ilfovi ügyészség bün- 
vádi eljárást inditott Calinescu Mária ismert szélhá- 
mosnő és Mateescu Dumitru bucurastii pincér ellen, 
mert azzal az igérettel, hogy a katonai hatóságoknál 
előléptetéseket. áthelvezéseket és szabadságot tud- 
nak kijárni. 3000-10.000 lei között váltakozó össze- 
geket csaltak ki különböző személyektől. 

- Uj világrész van keletkezőbem. Habár Euró- 
vában a hegyképződés óriási folyamata már évszáz- 
ezredekkel ezelőtt befejeződött, a földgolyó tulsó ré- 
szén mostanában kezdi elérni tetőpontját a föld mé- 
lyében lolgozó hatalmas erők munkája. Japántól a 
maláji szigetekig és a Csendes óceánon kelet felé az 
utóbbi években igen sürün volt földrengés jeléül an- 
nak, hogy nagy átalakulások mentek végbe a mély- 
ségben. Lépten-nyomon emelkedtek ki uj szigetek a 
tengerből, sokszor ezer méter magasras a geológusok 
szerint, mintha egészen uj hatalmas területü száraz- 
föld készülne kiemelkedni a Csendes-óceán vizrenge- 
tegéből. Nem lehet kiszámitani, hogy mikor születik 
meg ez a hatodik vilagrész, de nem lehetetlen. horv 
hirtelen fog bekövetkezni a nagy átalakulás, termé- 

szetesen hatalmas földrengés kiséreteben. 

Éhség vagy szomjuság? 
Altalánosan tudott dolog, hogy ugy az éhség 

mint a szomjuság érzete bizonyos határokon tul 
erős fizikai tájdalommal jár. Ez a fizikai fájda- 
lom rendszerint az illető szervezetétől függ és 
egyénenként változó. Az orvosi tudomány évszá- 
zadok óta foglalkozik a kérdéssel, hogy vajjon az 
éhséget, vagy a szomjuságot viseli-e az emberi 
szervezet könnyebben? A kutatások során be- 
igazolódott, hogy a szomjuság lényegesen na- 
gyobb fizikai fájdalommal jár, mint az éhség ér- 
zete, s ez a fájdalom sokszor az őrültségig foko- 
zódhat. Többizben megfigyelték, hogy a sivatag- 
ban eltévedt utas, vagy maguk az idegenlégióhoz 
tartozó katonák is, ha szomjuságukat nem olt- 
hatták, rettentő kinjukban megőrültek, felvágták 
saját ereiket, hogy önvérükkel enyhitsék a szom- 
juság kinzó érzetét, mig az éhségben szenvedők- 
nél rendszerint fokozatos elgyengülést, ájulást és 
a megfagyáshoz hasonló jelenségeket figyeltek 
meg. Azt is megállapitották, hogy az éhséget há- 
romszor annyi ideig képes az ember elviselni 
mint a szomjuságot. 

- A piarista főgimnázium aligazgatója. P. Tóth 

Lajos kegyesrendi rendfőnök és a timisoarai piarista 
főgimnázium igazgatója Blédy Lajos kegyesrendi ta- 
nárt a főgimnázium aligazgatójává nevezte ki. 

- Ingyenes utazási menetleveleket hamisitottak. 

Bucurestiből jelenti a Rador: Vlasceanu Gheorghe és 
Alexandru Tanase bucurestii lakosok ellen eljárás 
indult, mert a vasuton ingyenes utazást biztositó me- 
netleveleket hamisitottak. A hamisitók a telepitési 

kormánybiztosság menetleveleit hamisitották. 

- Gépkecsibaleset a Deva-bradi országutom. 
Az egyik bradi gépkocsi, amely Deva felé haladt, ut- 

közben felborult. Colesnicescu bankpénztáros és az 
autó másik két utasa megsebesült, az autó pedig su- 

lyosan megrongálódott. A sebesülteket kórházba 
szállitották. 

- Tilos uton szerzett aranypénzeket. Bucuresti- 
ből jelenti a Rador: A nemes fémek forgalombahoza- 
talára vonatkozó törvény alapján bünügyi eljárás in- 
dult Goanta Teodor bucurestii lakos ellen, mert a gya- 

nusitott tiltott módon aranypénzeket szerzett és ké- 
sőbb azt állitotta, hogy azokhoz örökség révén ju- 

tott. 

-VASAÁRNAP LEJAR AZ öTVEN- ES SzÁAZ- 
LEIES FÉEMPÉNZEK ÉRVENYE. A pénzügyminisz- 
térium ujólag közli, hogy október 12-én, holnap vasár- 
nap lejár az ötven- és százleies fémpénzek forgalmi 
érvénye. Ezen a napon tul, december 31-ig, már csak 
adótizetésre fogadják el az érméket. 
- Orvosi hir. Dr. Bodea egyetemi tanársegéd, 

orr-, fül-, gégespecialista, koncentrálásáról vissza- 

térve, ujból rendel. Timisoara, Bulevardul Regele 
Ferdinand 1. (Löffler-ház). Telefon 17-42. 



Az Egyesült Államok „Janus-politikája". To- 
kióból jelenti a Rador: A japán hirszolgálat szóvivője, 
Iehi, a japán-amerikai tárgyalásokra vonatkozóan 
kijelentette, hogy „a megbeszéléseket folytatják". 
tAmikor Ishit megkérdezték, mit szól Japán a manillai 
és hongkongi angol-amerikai értekezlethez, a japán 
politikus azt felelte: „Amig az egyik oldalon az Egye- 
sült Allamok folytatják a tanácskozásokat, a másik 
oldalon ezzel homlokegyenest ellénkező magatartást 
tanusitanak". 
- A Cseh-Morva védnökség lakosságának lojali- 

tása. Prágából jelenti a Rador: Tekintettel arra, hogy 

azokban a körzetekben, ahol kihirdették a kivételes 

állapotot, a lakosság zöme lojális magatartást tanu- 

sit, a birodalmi helytartó október 9-iki érvénnyel ha- 

tálytalanitotta az áruházak zárórájára vonatkozóan 

kiadott rendeleteket és az üzletek ezután a szokott 

időben zárnak. . 

- Papszentelés. Pacha Agoston dr. timisoarai 

megyéspüspök október 26-án, Krisztus Király ünne- 

pén pappá szenteli Peuker Leó végzett teológust. A 

papszentelés a Timisoara-józsefvárosi plébániatem- 

plomban megy végbe. A szentelendő pap józsefvárosi 

illetőségü. Atvia, Peuker Leó, gyári tisztviselő, édes- 

anyja a Katolikus Női Misszió szervezetében tevé- 

kenykedik. 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 
féle GENIUS-arccrém, esteli és nappali használatra. 
Egy tégely ára 60 lei, GENIUS-puder egy doboz ára 
60 lei, GENIUS-szappan 60 lei. FöLDES-GYÖGY- 
SZERTAR, ARAD. 

- Kivégzés Franciaországban. Párisból jelenti a 
Havas-OFI ügynökség: A német hatóságok közölték, 
hogy a Vosges tartománybeli Vaincourtban lakó Lu- 
cien Marcot nevü egyént, akit október 6-án tiltott 
fegyverrejtegetésért halálra itéltek, tegnap kivégez- 
ték. Marcotnál a házkutatás során három puskát, 
száz golyót, egy revolvert, több kézigránátot és más 
robbanóanyagot találtak. 

- Meghalt Kabos Gyula. Newyorki jelentés sze- 
rint az utóbbi években Amerikában tartózkodó Ka- 
bos Gyula, ismert filmszinész meghalt. 
- Tempiombucsu a imisuara-gyárvárosi plébá- 

nián. A timisoarai gyárvárosi római katolikus plébá- 
niatemplom bucsunapját, a szokásos ünnepségek ke- 
retében, október 12-én, vasárnap tartják meg. A dél- 
előtt folyamán ünnepi istentiszteleti sorrend. Fél tiz- 
kor Hayer Gyula ifjusági egyesületi igazgató mond 
német nyelvü szentbeszédet. Az ünnepi nagymisét 
Rech K. Géza apátplébános celebrálja, majd délelőtt 
tizenegy órakor Fodor József dr. hittanár, a Katoli- 
=us Népszövetség igazgatója tart magyar nyelven 
ünnepi beszédet. Az ünnepi istentisztelet zenei müso- 
rán Reinberger C-dur miséje szerepel, valamint Bon- 
vin-, Gounod- és Liszt-szerzemények, mint betétek. 
Vezényel Wittmann Pál karnagy, Délután három óra- 
kor ünnepi vecsernye, este hat órakor magyar nyelvü 
1ózsafüzér ájtatosság lesz. 

- Munkaszolgálatos zsidók nem vehetik igénybe 
a hetvenöt százalékos vasuti utazási kedvezményt. 
Bucurestiből jelenti a Rador, hogy a nagyvezérkar 
utasitása értelmében a munkaszolgálatra behivott 
zsidók a munkaszolgálatos különitmények katonai 
parancsnoksága által kiadott szabadságlevél alapján 
nem vehetik igénybe a hetvenöt százalékos utazási 
kedvezményt az államvasutakon, hanem teljes vitel- 
dijat tartoznak fijetni. 

MA! 
mely számukra Hjuságnak 1 1 

ennedélyezve Főszereplők: 

e 
Előacások: 

5.7 30 650-30 Velence tündöklése, b 

Az olasz filmagyártás gigantikus re- 
meke. Pazar rendezésben látjuk 
egész Velencét az inkvizició idejé- 
ben, küzdelmét a hatalomért, a kur- 
tízánok szerelmi intrikáit és a nép 
harcát azért, hogy mecszabaduljanak a Sohajok hidja-tól, 

a halál utja volt 

- Olasz hadijelentés. Rómából jelenti a Rador: 
A 495. számu olasz hadijelentés szerint Északafriká- 
ban, Tobruknál élénk tüzérségi tevékenység folyik; 
brit repülők Benghazi fölé repültek; olasz és német 
légi kötelékek egymást követő hullámokban Tobruk 
kikötői berendezéseit, a rakpartot, valamint tüzér- 
ségi ütegeit és egyéb erőditéseit támadták; bombáz- 
ták ezenfelül Marsa Matruh pályaudvarát, támadtak 
egy robogó vonatot és néhány ellenséges repülőteret. 
A támadás célpontjait hatásos találatok érték, a re- 
pülők hiánytalanul visszatértek támaszpontjukra. 
Két angol bombavető repülőgép a sziciliai partvidék 
mentén heves olasz légelháritó tüzbe került: a két an- 
gol gép összeütközött a levegőben és kigyulladt. 

Egyikük a földre zuhant és pozdorjává tört, a másik 
a tengerbe esett. Személyzetük életét vesztette. Kelet- 

afrikában, Tana körzetében olasz felderitő különit- 
mények ellenséges elemeket futamitottak meg. 

- Rendőrkézre került betörő. Az aradi rendőrség el- 
fogta Mészáros Pál ismert tolvajt, santanai lakost, aki 
Horvát Sándor társával az elmult hetekben mintegy 15 

betöréses lopást követett el, de mindezideig sikerült el- 
bujdosnia az igazságügyi hatóságok elől. 

- Amerikábtan államilag ellenőrzik a fémkészle- 
teket. Washingtonból jelenti az NTI: Az Egyesült 
Allamok hadfelszerelési hivatalának elsőbbségi ügy- 
osztályvezetője rendeletet adott ki, amelynek értel- 
mében valamennyi vas-, acél- és ócskavaskészletet ál- 
lami ellenőrzés alá helyeznek. Egy másik rendelettel 
megtiltották az olyan épitkezéseket, amelyeknél nagy- 
mennyiségben használnak a hadianyaggyártáshoz 
szükséges nyersanyagot. 

- Aradon 524 zsidó ingatlant sajátitottak ki. Soro- 
zatosan közöltük azoknak az aradi zsidóknak a nevét, 
akiktől az állam javára kisajátitották ingatlanukat. A 
romanizálási hivatal kimutatása szerint Aradon összesen 
524 kisajátitott zsidó ingatlan van, amelyeknek bérlői 
már nem a volt háztulajdonosnak, hanem postatakarék- 
csekken a romanizálási központnak fizetik a házbért. 

- Aradi rendőröégi hirek, Matuschek Márton aradi 
nyugdijas tanár panaszt tett a rendőrségen, hogy két 

festőmunkás lakásának padlásáról, munka közben több, 
mint négyezer lei értékü különböző holmit lopott. Jelen- 
tést tett a rendőrségen Guthy Lajos aradi lakos is, akitől 
több ezer lei értékü holmit loptak. 

- Szevjet ejtőernyősök szálltak le bolgár föl- 
dön. Rómából jelentik, hogy október 7-én éjszaka 
ujabb szovjet ejtőernyősök szálltak le a bolgár- 
török határ közelében Nova Zagora bolgár község- 
nél. Ezek bolgár egyenruhát viseltek. Köztük és a 
bolgár határőrök között harc támadt, amelynek so- 
1án hét szovjet ejtőernyős és két bolgár katona éle- 
tét vesztette, egy bolgár katona pedig megsebesült. 
Néhány szovjet ejtőernyő snek sikerült elmenekül- 
ni. Üldözésük folyamatban van. 

- Nyugalmazott vasuti felügyelő halála. Kele- 
men Gábor nyugalmazott vasuti felügyelő hetvenegy 
éves korában Bocsamontanan meghalt. Holttestét Ti- 
misoarara hozták és ma, szombaton reggel kilenc 
órakor az erzsébetvárosi temetőben helyezik örök 
nyugalomra. 

- Japán nem kap angol, amerikai és hollandi 
kőolajat. Amszterdamból jelenti az NTI: A Reuter 
ugynökség washingtoni közlése szerint az amerikai, 
angol és menekült holland kormány elhatározta, 
hogy beszüntet minden Japánba irányuló kőolaj- 
szállitmányt. 

ezzszezezoa 

Legujabb szenzációs 

UFA-hiradó 
............ 

Pavin Burbnra, Murielln fctti, 
Otells Trssi és Eriminic Snualla 
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Az ősember fiatalon halt meg 
A Biblia szerint, de más régi irások szerin! 

is, őseink több száz évig éltek, sőt Matuzsálem 
csaknem ezeresztendős korában halt volna meg 
Mivel manapság a száz esztendő is ritka életkor, 
általában azt hiszik az emberek, hogy az őskor 
ban valóban sokkal hosszabb volt az ember elet 
tartama. Az őslénytan tudósai megpróbálták ki 
deriteni, hogy van-e valami igazság ebben a le 
gendábar ? Az ásatások során a világ minden tá 
ján igen sok ősembercsontváz került napvilágra 
s az antropológia tudom nyának megvan a módja 
arra, hogy a csontvázakból meglehetős biztonság. 
gal állapitsa meg az életkort. Megcsinálták tehát 
a statisztikát az eddig talált őskori leletekről é. kiderült, hogy szó sem igaz a legendából. Ellen. 
kezőleg, az ősember sokkal fiatalabban halt meg, 
mint a mai ember. Háromszáz kőkorszakbeli 
csontvázból egyetlen egy volt hatvanéves em- 
beré, a többi mind sokkal fiatalabban halt meg. Csak a bronzkorszakbeli csontvázak közt akadi 
már pár százaléknyi hatvanévesnél idősebb is, te. 
hát az emberi élet korhatára éppen ellenkezőleg, 
folyton nőtt és nő ma is 

- Torpedórombolók átengedését kérte Bulgária 
a Dardaneltákon. Ankarából jelenti az NTI1: Az an- 
karai rádió bejelentette, hogy a török kormány kö- ző te a hrit kormánnyal, hogy Bulgária engedélyt kért az olaszoktól vásárolt torpedórombolóknak a Dardanellákon történő átvitelére. 

„ Mókus mókus ellen, Eszakamerikában két- 
féle mókusfajta él: a rozsdavörös és szürke mókusok 
Ezek egymást ki nem állhatják és állandóan borsot törnek cgymás orra alá. Nemrégen valóságos háporu zajlott le közöttük, melynek eredménye az lett, hogy a rozsdavörös szinü mókusok elüzték a szürkéket. Csu. 
pán csak a Hudson-folyó partján kétezer lemészárolt 
szürke mókust találtak az emberek, a legyőzött szür. 
ke mókusok többi ezrei pedig valóságos népvándorlási 
rendez az ellenségtől még meg nem szállott New. 
y)ork áll felé. 

Tekespor! 

AZ ARADVAROSI TEKEBAJNOKSAÁG 
HATODIK FORDULÓJA 

érdekes küzdelmeket igér. Különösen érdekes és nagy 
küzdelem várható a pillanatnyilag legjobb formában 
levő két csapat, a Rapid és Metalurgistul mérkőzésen, 
mely kétszázon jóval felüli eredményt hozhat. Erde- 
kes lesz a Fortuna Prieten viadal is, mert a Fortuna 
legjobb eredményeit mindig a Prieteni ellen játsza, 
A Crisana-- Transilvania és Tricolor-Gutenberg 
mérkőzéseknek az előlállók a favoritjai. A bajnoki 
küzdelmeket az Infratirea-Macelari barátságos mér- 
kőzés egésziti ki. A vasárnapi mérkőzések időpontja a 
következő: 

Crisanr -Transilvania 11 óra, biró: Hanga. 
Tricolor--Gutenberg 17 éra, biró: Terbancea. 
Rapid-Metalurgist 17 óra, biró: Colonici. 
Fortuna -Prieteni 17 óra, biró: Nicoara, 

Infratirea- Maceiari 16 óra, biró: Kiss. 
Az előlálló egyesületek a pályaválasztók. 

Ugyeletes gyósyszertárak 
Szombaton, október 11-én Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Angel 
(Catedralei-tér), Omescu (Regina Maria-ut és Ale 
xandrii-utca sarok) és Kesztenbaum (a gyermekkór 
házzal szemben). 

Muozi 
Aradon szombaton a mozik műsora a következő: 

Corso: A sőhajok hidja (olasz film). Forum: Kiaz 
ur a házban? (német film). 

] [ 

Német filmesek dolgoznak Budapesten. Néhány 
német filmgyártóvállalkozás hat film gyártására 
bérelte a budapesti Hunnia-filmgyár hatalmas u 
mütermét és a munkát most megkezdték. Elsőnek 
Maske in Blau cimü filmet forgatják és a néme 
operettfilmet a Berlinben élő kitünő magyar rendező 
Martin Pál rendezi. A női főszerepet Tabódy Klá 
játsza, a férfifőszereplők pedig Hans Moser és The 
Lingen. 

A Leányvásár filmen. Az operettek fényk 
nak egyik legnagyobbsikerü daljátéka, a 
sár, rövidesen filmre kerül. Jakobi hires muz 
Fényes Szabolcs modernizálta és az eredeti librettó 
Babay József dolgozta át. A film főszereplői: 
leczkv Zitta, Sárdy János, Kiss Mannyi Lat 
Kálmán, Vaszary Piri, Bilicsy Tivadar 
Pufi.



Házasságkötés a pálmafán 

ció, amelynek tagjai a Fülöp-szigetekről jöttek 

vissza. Ha ezeken a távoli szigeteken egy férfi 

és egy nő házasságra akar lépni egymással, akkor 

hozzátartozóik és barátaik kimennek az erdőbe és 

két gyertyaegyenes, egyforma magas pálmafát 

keresnek ki, melyek egymás mellett állnak. Az 

esküvő napján összegyül a két fa körül a násznép, 

megjelenik a két házasulandó s a vőlegény az 

egyik pálmafára, a menyasszony a másikra má- 

szik fel. Amikor mind a ketten fenn vannak a fák 

csucsán, akkor a fiatal férfi megpróbálja annak 

a pálmafának koronáját megragadni és magához 

huzni, melyen jövendőbelije kuporog. Addig fára- 

dozik, amig végre sikerül neki, hogy homlokával 

menyasszonyát érintse, aki ide-oda hajladozik a 

másik fán és természetesen minden tőle telhetőt 

megtesz, hogy a vőlegénynek segitségére legyen. 

Ha ezek a fáradozások sikerrel járnak, akkor a 

két fiatal ember nem mint vőlegény és menyasz- 

szony, hanem mint férj és feleség siklik le a fáról. 

Németek kölcsönjegyzését a Német Népcso- 
port vezetősége irányitia. Bucurestiből jelenti a Ra- 
dor: A pénzügyminisztérium elrendelte. hogy a ro- 
mániai német népcsoport által jegyzendő visszacsa- 
tolási kölcsönösszegek ügykezelését kizárólag a né- 
met népcsonort vezetősége intázza 

- Gazdátlan rókát talátak. A timisoarai jól 
zsefvárosi rendőrkomiszár átusnak az elmult éjsza- 
ka egy rókát adtak át, amely hosszu lánccal a 
nyakában, a józsetvárosi piactéren kóborolt. A sze- 
lHd róka most a rendőrségen várja, hogy gazdája 
elvigye 

Ulitélt kommunisták EFranciaországban. Pá- 
risból jelenti a Rador: A Havas-OFI közli, hogy a 
kommunista izgatás letörésével megbizott különle- 
ges biróság ujabban három kommunistát itélt el. Az 
egyiket elettogytiglani kényszermunkára, a másik 
kettőt pedig négy évi fegyházta 
- Aitó Eulcs nélkül. Egy francia mérnök olyan 

zárt konatruált, melyet nem kulccsal nyitható, hanem 
kombinéciós szerkezettel, mint amilyen pénzszekié- 
nyek nyitására szolgál. Ötvenhatféleképpen lehet en- 
nek az ötletes kombinációs zárnak számait és betüit 
csoportositani, ugy, hogy valóban csak az tudja ki- 
nyitni az ajtót, aki a varázsszót, a , szézám nyilj 
meg-et ismeri. Ha a kombpinációs számot nem isme- 
rő, rossz szándéku kéz érinti a zárt és próbál „tár- 

csázni", akkor a ház lakóit a szerkezettel összekap- 

ce 1t éleshangu csengő figyelmezteti a veszélyre. 

Hindu vélemény az angolokról. Sanghaiból 

jelenti a Rador: Az NII közli, hogy Asarya Kri- 

balani, a pánhindu nemzeti kongresszus főtitkára 
és Candhi szóvivője, a Churchiül és Roocsevelt kö- 
zötti atlantióceáni megbeszéléssel kapcsolatban nyi- 

latkozott. Kijelentette, hogy nem a szavak, hanem 

a tettek bizonyitják az igéretek őszinteségét Indiá- 
Dan azonban eddig nem történt semmi, ami igazol- 

ná, hogy a brit kormány magatartásában változás 

förtént volna. Wilson tizennégy pontjának az volt 
a következménye, hogy ujabb területeket nyertek 

el, amelveken az ugynevezett mandátum" alapján 
uralkodnak. Ujabb területek megszerzése vagy a 

világbirodalom fenntartása érdekéhben bizonyos uj, 
bpangzatos elnevezést találnak majd ki. 

angol külügyminiszter, mint Amery indiai állam- 
ütkár tagadják azt a tényt, hogy India az európai 

államok értelmében vett ország. A leszereléssel 

kapcsolatosan a győző és legyőzött közötti meg 

különböztetés sohasem fog a kivánt célhoz vezetni 

és ezt már a mult eseményei is igazolják. Roosevelt 

és (hurchiil nyole pontja tulságosan is általános 

jellegü. 
hagymaszag és a lehelet. Sokan foglalkoztak 

vár azzal a kérdéssel, hogy mint lehetne megszüntetni 

hagymaevés után a lehelet, kellemetlen átható szagát 

A kellemetlen illatot kéntartalmu illóolaj idézi elő. Az 

volt eddig az uralkodó vélemény, hogy a szájban vissza 

maradt elelmaradékok okozzák a szagot. Különös véla 

len során kiderült, hogy a hagymaszag honnan kerül 2 

leheletbe. Az egyik olasz klinikán fekvő gégebeteg mes 

terséges légcsőnyiláson kapta a levegőt, A betegnek 

hagymás levest adtak enni. Röviddel rá, a légcsőnyilásor
 

árt kilehelt levegőben érezhető volt az ismert, kellemetier 

hagymaszag. A szájnak a szerepe teljesen ki volt kap 

colva. Ebből a jelenségből arra következtetnek, hogr 

a gyomorban felszivodó hagymaolai vérkeringés utjár 

jut a tüdőbe s innen a kilehelt levegőbe Ellenőrzőnróbát 

is végeztek, ostyában adták be a hagymát s az eredmény 

ugyanez volt.A szájban nem, de a kilehelt levegőben 
érez- 

hető volt a hagyma kellemetlen illata. 

HA ZAK *AnASA 
Férnnak vÉTELE 
szörők CSsSERÉJE 
MAVO 
rELKEK nminden ártokozatban 

i Huatschek ügynökség 

Erdekes szertartásról számolt be egy expedi- 

tigy Eden 

Arad, Bul. Carol 17 (volt á6) lel. 1655 

Városi árellenőrző szolgálat lé 
Az árstabilizálásról, az árdrágitás és gazdasági 

szabotázs leküzdéséről szóló rendelettörvény alapján 
minden városban árellenőrző szolgálat alakul. A szol- 
gálatot vezető bizottság tagja 

a közellátási államtitkárság kiküldött ellen- 
őre, az illető város képviselője, továbbá egy 
főzelék-, gyümölcs-, baromfi- és tojáskeres- 

kedő. 
A törvényhatósági joggal felruházott városokban 
Gnunicipiu) valamennyi tag mellé három, a többi vá- 
rosban pedig két póttagot neveznek ki. Az ellenőrző 
szolgálat megalakulását jegyzőkönyvben fektetik le, 

amelyet a fővárosban a közellátási államtitkárság, 

vidéken az illető városi előljáróság hagy jóvá. 
Az árellenőrző szolgálat hatáskörébe tartozik a 

város piacaira felhozott árucikkek nagybani árjegy- 

tesül 

Vasárnap, 1841 október 12 

zékének elkészitése. 
Az árjegyzéket minden nap reggel hat óráig 
tartoznak a szolgálat tagjai összeállitani és 
azt félhét óráig a városházán és valamennyi 

piactéren kifüggeszteni. 

Nagyobb helvségekben a nagybani árjegyzékeket az 

egyes városrészekben, illetve kerületekben is nyilvá- 

nosságra kell hozni. 
A kicsinybeni árakat a nagybani árak alapján 

számitják ki minden kereskedőre nézve, aki az illető 
város területén belül hozza forgalomna árucikkeit. 

A nagybani árhoz a külön és illeté- 
kek hozzáadásán Eivül husz alék Paszon 

számiítható. 
Friss főzelékfélénél és gyümölcsnél legtöbb tizenöt 
százalékot lehet számitani romolhatóság cimén. 

KIK KÖTELESEK ARKIMUTATÁST BE- 
NYUJANI. A hivatalos lapban megjelent a közellá- 
tás államtitkárság határozata, amelynek értelmében 
mindazok a vállalatok, amelyeknek tárgyát különféle 
szolgáltatások vagy munkavégzések képezik, tiz na- 
pon belül három példányban készitett árkimutatást 
kötelesek benyujtani a községi előljáróságnál. A ki- 
mutatás beadásának kötelezettsége az államtitkárság 
közleménye szerint vonatkozik a szabókra, cipészek- 
re, borbélyokra, kéményseprőkre, szerelőkre, vegy- 

tisztitókra, temvetkezési válialkozó kozókra, szállitókra, 
szállodákra, nyilvános fürdőkre, villany-, viz-, gáz- 
és fütésszolgáltatást végző vállalatokra. A kimutatás- 
ban feltüntetendő a szeptember 1-i ár. 

Ujabb változások a jövedelmezőségi arányszá- 
mokban. A központi bélyegbizottság előterjesztésére 
a pénzügyminisztérium ujabb módositásokat eszkö- 
zölt a jövedelmezőségi arányszámok kimutatásában. 
A módositás elsősorban a nyersanyagot és félkész- 
gyártmányokat feldolgozó vállalatokra vonatkozik. A 
minisztérium ugyanekkor ujabb anyagokat sorozott 

az arányszámok jegyzékébe. Az arányszám leszállitás 

a szállitási vallalatokat is érinti. 

FALUSI JEGYZŐKNÉEL IS KAPHATÓ NEM- 

ZETVEDELMI ILLETÉKBELYEG. A pénzügy- 

minisztériuna a falusi lakosság könnyitésére elren- 

delte, hogy a nemzetvédelmi illetékbélyeget a jövőben 

a falusi jegyzők és adószedők is árusithassák. 

A nemzeti hank beti jelentése. A nemzeti 

banknak a szeptember 20-án befejeződött hétre kia- 

dott jelentése szerint az aranyállomány értéke az 

előző hetivel azonos maradt: 33 milliárd 692 millió 

814 ezer 897 lei. A behozatalra szánt devizák 671 mil- 

Hó 684 ezer 263 leiről 702 millió 857 ezer 658 leire, a 
leszámolt kliringszámlákon szereplő devizáké 15 mil- 
Hárd 429 millió 558 ezer 214 leiről 15 milliárd 280 mil- 
Hó 881 ezer 48 leire változtak. A váltópénzállomány 1 

milliárd 172 millió 840 ezer 274 leiről 1 milliárd 187 
millió 35 ezer 612 leire emelkedett. 

Orastiei maximális arak. Egységes liszt kiló- 
grammonkint 17.50 lel, kenyér hetszaz gramos suly- 

fan 12 lei, zsemle és kitli darabja 4 lei, egységes 

marhahus kilója 110 lei, disznóhus 140 lei kilónkint, 

háj vagy zsir kilója 180 lei, nyers szalonna 115 lei ki- 

lénkint, teavaj 240 lei, parasztvaj 170 le kilónkint, 

purgonya 9-10 lei, száraz bab 24 Jei, hagyma 16 lei 

klónkint. Káposzta fejenkint 5 lei, murok 12 lei, 

atrezselyem 15 lei kilónkint. Zöld paprika darabja 

1.50 lei, paradicsom 14-16 lei kilónkint, tej iterje 12 

lel, turó 180 lei kilója. Tojás darabja 4.50 lei. A menü- 

árak a vendéglők osztályai szerint 70, 60 és 45 lei. 
sütemény darabja 12 lei. 

A kereskedőknek a szeptember elsején érvény- 

ben volt árban kell árusitaniok. Az aradi városi ellá- 

Aásügyi hivatal a vonatkozó rendelettörvény alapján 

közölte a kis-és nagykereskedőkkel, vállalatokkal, 

jiaci árusokkal stb. hogy a szeptember elsejei árakat 

"eltüntető árjegyzéket, amelyet annak idején látta- 

nozás végett a városhoz benyujtottak, látható módon 

"i kell függeszteniök üzletükben illetve elárusitó he- 

"vükön. Az áruk ára ugyanis nem haladja meg most 

em a szeptember elsején érvényben volt árakat. A. 

"ibágásokat szigoruan büntetik és hogy az intézke- 

dést betartiák-a az árdekeltek. mintegy husz bizott- 

ság fogia ellenőrizni. 
Nagyvásárok. Az aradmegyei Barzava községben 

október 13-án országos állat- és kirakodó-vásár lesz. 

Vingán október 15 és 19.-én lesz vásár. 

A sárcipőt Bulgáriában jegyre adják ki. A bol- 

gár közellátási kormánybiztosság rendelete értel- 

mében a jövőben a sár- és hócipőket az ország terüle- 

tén csak jegy ellenében szolgáltatják ki. A munka- 

könyvvel rendelkező személyeknél minden család 

/ egy pár hó-, iletve sárcipőt kaphat (Universul). 

/ 

ADÓóCSÖKKENTÉS AZ ARVIZKÁROSULT GAZ- 

DAKNAK. A pénzügyminisztérium körrendeletben 
utasitotta a pénzügyigazgatóságokat, hogy az árviz 

és jég következtében kárt szenvedett gazdák mező- 

gazdasági adóját a jeleniegi pénzügyi évre kivetett 

összegekből csökkentsék. A csökkentés lehet teljes és 
részleges. 

Bucuresfi élelmiszerellátása. Bucurestiből je- 
lenti a Rador: Antonescu Ion tábornagy-államvezető 
a fővárosi vásártéren tett látogatása nyomán elren- 
delte, hogy a legrövidebb időn belül hozzanak Bucu- 
restibe nagyobb mennyiségü babot, hagymát, burgo- 

nyát és káposztát, továbbá más élelmicikkeket, ame- 
lyeket maximális áron alul hoznak forgalomba. Rö- 
videsen baromfi, gyümölcs, tojás és egyéb közszük- 
ségleti cikk is érkezik, amelyhez a lakosság a fenti 
feltételek mellett jut hozzá. Az áruk szétosztása a 
fővárosi közegek utján történik. 

Eusfeldolgozó üzemek kötelezettsége. Annak ér- 
dekében, hogy a husfeldolgozó gyárak es üzemek ré- 
szére kötelező módon előirt harminc százalékos nep- 
felvágott kvótát ellenőrizni lehessen, a nemzetgazda- 
sági minisztérinm kötelezte a felvágott készitőket, 
hogy minden nap kimutatást készitsenek az elkészités 
céljából beérkezett husmennyiségről, a gyártott és el- 
adott népfelvágott mennyiségről, a gyártott és eladott 
nem-sztandardizáit felvágottfélékről és végül a meg- 
maradt szalonnáról. Az üzemek és gyárak kötelesek 
minden vásárló nevét és cimét, továbbá az eladott fel- 
vágott mennyiségét és féleségét feljegyezni. A meg- 
maradt szalonnát nyersen, vagy sózva, illetve zsir 
alakjában kell forgalomba hozni. 

Eiszigetelt szájfájási esetek. A földmüvelés- 
ügyi minisztérium közlése szerint Bihor és Soroca 
megyében elszigetelt marha szájfájási esetek léptek 
fel. (Argus) 

A nyersgumi uj ára. A államtit- 

kárság közli, hogy a nyersgumi árát a következőké- 

pen kell kiszámitani: A számlaszerinti előállitási ár- 
hoz hozzászámitandók a kamat, a biztositás és szál- 
litás költségei, továbbá öt százalék haszon. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 
telt, a máseodik az eladást jelenti). Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-195, 
svájci frank 43.74-45.47. Kliring devizák: Drachma 
1.21-1.22, dinár 2.898-2.05, nemet márka 5960, 
szová korona (38 százalékos felárral): 4.68-4.77, 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 
2.50--2.50. török font 92-92, francia frank (38 szá- 
zalékos felárral) 3.15-3.27, olasz lira 9.50-9.50, lé- 
va 1.60-1.68. Font devizák (90 százalékos felárral): 

közellátási 

Angol font 756.96-786.79, egyiptomi font 776.34- 
506.93, palesztinai font 759.81-789.74. 

. 7 

Hatácidő napftá 
OKTOBER 11: 

Alkalmazottal dolgoztató másolóirodák a nemzet- 
gaz2 zi minisztérium julius 11-én kiadott 40671. 

számu rerd ate alapján kötelesek cégüket bejegyez- 

tetni. 

OKTÓBER 12: 
50 és 100 leies érmék forgalmi értéke lejár. 

OKTOBER 15: 
Juh- és báránybőrök zárolásának feloldása. 

Régi utlevél bélyegek érvénye lejár. 

ideje. 

zárolt gyapjukészletek beszolgáltatásának hatar- 



= SPORTESEMÉNYEK 
umisenra ifjusági válogatottja holnan 
düöntő mérkőzést jútszik Bucurestiben 
Az Unirea-kupa döntő mérkőzését Timisoara és 

Bucuresti ifjusági válogatott csapatai holnap ját- 
szák le Bucurestiben a Románia-Szlovákia váloga- 
tott labdarugó mérkőzés előtt. A döntő mérkőzésen 
Timisoarat a következő ifjusági játékosok képvise- 

lik: Alexi - Tot, Munteanu - Cheveresan, Ure- 

cheatu, Groza - Csapó, Tóth, Ernst, Andreescu, Me- 

ghie. Tartalékok: Curticeanu, Spaia és Bandu. A csa- 

pat az éjjei utazott el három szövetségi kiküldött és 

Posszák edző kiséretével. 

aözz 

A Chinezul-CAMT mindhárom csapata ho'nap 
gyakorló mérkőzést játszik 

A válogatott mérkőzések miatti hosszabb kény- 
szerpihenőt holnap a Chinezul-CAMT három barátsá- 
gos mérkőzéssel tölti ki. Délelőtt az ifjusági és a má- 
sodik csapatot foglalkoztatják a CFR ifjusági, illetve 
második csapatai elleni barátságos mérkőzésekkel. 
pélután pedig az első csapat játszik gyakorló mecs- 
2set a III. kerületi ifjuságiak csapatával. Mindhárom 
mérkőzés a Banatul pályán kerül lejátszásra és azo- 
xon beléptidijat nem szednek. 1 

Ezek a gyakorló mérkőzések a szurkolók szem- 
pontjából számot tartanak az érdeklődésre, mert pél- 
dául az egyesült tábornok ifjusági és második csapa- 
tai most játszanak először komolyabb merkőzést, ami 
alkalmat ad majd érdekes megfigyelésekre. 

Erre a két csapatra ugyanis a kerületi baj- 
nokságban vár nagy feladat 

és most hogy játékerőben megnövekedtek, minden bi. 
zonnyal sikerrel oldják majd meg ezt a feladatot. 

A délutáni mérkőzésen az első csapat végez 
majd komoly gyakorlást a jövő vasárnap folytatódó 
Basarabia-kupa küzdelmek előtt. 

Ezt a holnapi napot a szurkolók is kihasználhat- 
ják azzal, hogy az egyesületbe való belépésüket be- 

....... 

A VÖRÖS POKOL 
riotr Fedorovics Tobeljov élményei a vörös paradicsomban 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

Irta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 
a 

50. 
A Wrangel-féle felkelés megsemmisült. Be kel- 

lett látni, hogy a harc egyelőre meddő és hogy nem 
szabad hasztalanul elfecserélni a drága orosz vért. 
Abbahagytuk a küzdelem folytatását. 

A vezér törzskarával, sok tiszttel és ezrekre 
menő katonasággal külföldre távozott. Okosobbnak 
tartotta az emigrációt, mint azt, hogy megadja 
magát kényre-kedvre és kitegye embereit a bolse- 
visták hegyetlen bosszuállásának. 

Sokan azonban nem tudtak megválni a drága 
orosz földtől és inkább kitették magukat az üldöz- 
tetés veszélyének, csakhogy otthon maradhassanak. 

Fájó szivvel bucsuztam el bajtársaimtól és jóra- 
való katonáimtól. Elhagytam a felbomlott tábort és 
nekivágtam a járatlan ösvénynek. Egyetlen kisérőm 
volt a tisztiszolgám, aki önként jött velem. Nikoláj 
Filipovics Sturov volt a neve a derék léleknek, aki 
egyszerü muzsik létére keserves sirásra fakadt, 
amikor megtudta, hogy Wrangel kénytelen a harc 
folytatását abbahagyni. 

A tábor elhagyásakor felszólitottam, hogy adja 
át podgyaszomat, mert azt ezentul magam viszem. 

Keresztet vetett és ugy tiltakozott: 
- Hová gondolsz, bátyuska, őrnagy uram? Az 

Isten engem melléd rendelt szoigának és én ezt a 
rendelést nem bonthatom fel. Gyerünk! Mutasd az 
irányt, goszpodin. 

Sziklás helyeken, áthatolhatatlan bozóton, 
datlan erdőn haladtunk keresztül. Olyan vidéken 

jártunk, ahol ember talán még sohasem fordult meg. 
Ha nem lett volna nálam térkép és iránytü, talán 
annyiva eltévesztettük volna az utat, hogy sohasem 
találtunk velna vissza emberlakta vidékre. 

fszakkeletnek tartottunk. Mindig jobban távo- 
lodtunk Európától és hatoltunk vissza Szibériába. 
Az volt a szándékom, hogy Szibéria legészakibb 
tájaira jussak el, azokra a helyekre, ahol évente 
csak egyszer-kétszer kapnak postát és nem tudnak 

a viág eseményeiről. Feltettem magamban, hogy ott 
ismét mint Alexej Nikolájevics Juranin szerepelek. 
Felkerestem a világ forgalmától távoleső erdei 
kolostorekat és ecsoportremetesegeket. Ha aztán ott 

......... 

hatok valamely városban és küldhetem jelentései- 

ir- 

jelentik, ezzel is bizonyitva együttérzésüket az uj uta- 
kon haladó egyesülés munkájával. Az elmult vasár- 
napon közzétett felhivásunk visszhangra talált a régi 
szurkolóknál és már sokaktól hallottuk, hogy 

szivesen támogatják ezt az egyesületet, 

amely az ifjusági testi nevelést tüzte ki 
céljául. 

A mai nap igen alkalmas a belépések bejelentésére, 
mert ugy délelőtt, mint délután a vezetők nincsenek 
izgalmas bajnoki küzdelmekkel elfoglalva és ráérnek 
a pályán az érdeklődőknek a szükséges felvilágositá- 
sokat megadni. 

Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbb svortcikkek 

és azok javtása 

1. M. Mulley-nél 
TIMISOARA 

L, Str. Solderer 11 

Telefon 10.19 Fióküzet: IV. Bul. Berthelot 10 

met a nemzetgazdasági népbiztosságnak. Hosszu 
hallgatásom senkinek sem fog feltunni, mert hiszen 
tudvalevő, hogy azokról a helyekről nem küldhetek 
egykönnyen hirt. Aztán meg ez az északszibériai 
bolyongás jó lesz alibinek is. Az aki az ottani őser- 
dőket és tundrákat járta, az nem vehetett részt a 
Wrangel-felikelésben. Nem gyávaságból szándékoz- 
tani ezt a szereplésemet eltakarni, hanem azért, 
mert tovább akartam dolgozni a kommunisták ellen. 

Hosszu hetekig bolyongtunk igy távol az embe- 
rektől Nikoláj Filipovics Sturovvai. Ha megehez- 
tünk, vadászattal szereztünk élelmet. Puskainkat 
magunkkal vittük, de most már nem a vörös kato- 
nákra, hanem nyulra, őzre, fajdra, vadmacskára és 
fácánra lőttünk. Kenyerünk azonban nem volt és 
azt kénytelenek voltunk különböző erdei gyümölcs- 
csel pótolni. 

Már jóval a Bajkál-tó fölött jártunk olyan vidé- 
ken, ahol a lakott helyek egyre inkább gyérülnek. 
Ott nagyobb pihenot tartottunk. Szükségesnek 
találtam, hogy Nikoláj Filipovicsot ujból igyel- 
meztessem: 
- Nikoláj Filipovics, itt az ideje, hogy végle- 

gesen megfontoljad, nem akarsz-e elszakadni tőlem. 
Lakott helyre érünk nemsokára. Ott adok neked pár 
rubelt és utnak indulhatsz hazafelé. Idővel elérkezel 
majd a faludba, ahol békében meghuzódhatsz és 
dolgozhatsz. 

Az együgyü ember olyan tekintetet vetett rám, 
mintha nem értené, amit mondtam. 

-,folytattam szavaimat, - a had- 
sereg már nincs meg, feloszlott. Téged többé nem 
köt hozzám a katonai fegyelem. Szabad vagy, me- 
hetsz, ahová akarsz. Nem vagy köteles nekem 
engedelmeskedni. 

Nikoláj Filipovics azonban a fejét csóválta: 
- Engem nem is a katonai fegyelem köt a 

goszpodinhoz, hanem a szivem. A szivem paran- 
csolja, hogy engedelmeskedjem. Azért nem hagyom 
el és kérem, türjön meg továbbra is maga mellett. 

Meghatott az egyszerü ember őszinte ragasz- 
kodása és azért minden elismerő szó helyett kezet 
fogtam vele. 

Aztán megmagyaráztam neki a helyzetet: 

- Figyelj ide, hogy megértsed azt, amit mon- 
dok. fn most már levetem az egyenruhát és felve- 
szem polgári ruhámat, amely podgyászomban van. 
A te bluzodról levesszük az ezred szinét és számát 
feltüntető hajtókát és eltávolitiuk a gombokat. 
Katonai iratainkat az én tiszti uniformisommal 
együtt elégetjük. Puskáinkat elássuk. Ha téged va- 
laki maid kérdez, honnan van ez a ruhád, maid azt 
mon a, hogy Omszkban az é aiacon dohé er 

egy darabig dolgoztam, akkor megint felbukkan- cserélted el. Egyáltalában senkinek nem szabad 

Visszacsatlolási kölcsömt 
C . 

Hölelességi 
Snoectutcek minaenfetőt 

Vasárnap lesznek Németországban a Tscham- 
mer-kupa elődöntő mérkőzései a Dresdner SC--Ad- 

mira és a Schalke 04-Holstein-Kiel találkozók. A két 
mérkőzést nagy érdeklődéssel várják egész Német- 
országban, mert minden bizonnyal nagy küzdelmek 

lesznek ezeken a találkozókon. A Schalkenak köny- 
nyebb 1olga lesz, mert ellenfele aligha tudja majd 
győzelmét megakadályomi. A drezdai mérkőzés ezzel 
szemben teljesen nyilt és csak a hazai pálya előnye az, 
amely a bécsiek dolgát nehezebbé teszi. 

Most tartották 17-ik izben Olaszország tornász- 
bajnoksápait Vincenzában. Egyéni győztes a szertor- 
nában Amadeo lett 111.65 ponttal, aki a tizenkét gya- 

korlat közül ötben a lehető legjobb pontszámot kap- 

ta. A második helyre Fioravanti került 110.25 ponttal. 

A holnapi budapesti magyar-német válogatott 
kézilabda mérkőzésre a németek komoly előkészülete- 

ket tettek, mert az idei első mérkőzésen, amelyet 

Mannheimben tartottak, a magyar csapatot csak 
nagy küzdelem ntán sikerülzt a németeknek 11:8 
arányban megadaásra birni. Miután a sorrendben kö- 
vetkező mostani 10-ik márkőzésnek Budapesten visz- 
szavágó jellege van, előreláthatólag ismét nagy küzde. 
lem lesz. 

tudni, hogy mi a Wrangel-hadseregben voltunk. 
Érted? 

- ÉErtem, goszpodin. 
- Szereted az életedet, Nikoláj Filipovics? 

- Szeretem, goszpodin. 

- Hát azért! Mert ha valaki megtudja, hogy 
te a kommunisták elleni harcban katona voltál, 
akkor agyonlőnek. 

- Inkább leharapom a nyelvemet. 
- Helyes, Nikoláj Filipovics. Én most hadd 

látom, tudced-e, hogy én kicsoda vagyok? 
- Hogyne tuanám, - vigyorodott el Nikoláj 

Filipovics, - a goszpodin a goszpodin őrnagy. 
- A nevemet mondjad. Mi a nevem? 
- Goszpodin. 

Megkönnyeppülten lélekzettem fel. Megörül 
tem, hogy nem tudja a nevemet. Mert hiába magya- 
ráztam volna neki, hogy nem szabad igazi nevemen 
szólitani, hanem csak azon, amelyet a kommunisták 
félrevezetésére használok. Korlátolt eszével ezt nem 
birta volna felfogni és bizonyos, hogy minden jó- 
indulata mellett is hol az egyik, hol a másik neve- 
men szólitgatna, amiből pedig nagy baj lehetett 
volna, ha azt mások előtt teszi. 

- Hallgass ide, fiam. Az én nevem Alexej 
Nikolájevics Juranin. Mondjad csak utánam. 

Es elismételtettem a nevet nyolcszor-tizszer 
vele, amig hibátlanul tudta és láttam, hogy többé 
mem felejti el. 

Megmagyaráztam azt is neki, hogy mi a foglal- 
kozásom és hogy nem vagyok neki többé goszpodin, 
hanem csak tavaris. 

Atalakultunk civilekké és nem kerültük el 
többé az emberi laknelyeket. Igy jutottunk el Szibé- 
ria északi részébe. Most már nem kellett utunkon 
bujdokolni, mert a kommunista biztosok támogatá- 
sával minden községben kocsit, vagy esetleg hátas- 
lovat kaptunk a tovább utazásra. 

Hónagpokig tartott ez a vándorlás a szib 
északon. Nagyon sok kolostorban és csoportreme 
ségben fordultunk meg. A kincsek összeirásáva 
nem igen volt dolgom, mert ezek mind szegénye 
vallási testvéresülések voltak. A legtöbbhöz küö 
ben a kolostorok megszüntetéséről szóló szo 
rendelet még el sem jutott. A kolostorok és remete- 
ségek lakóit burkoltan kioktattam a követen 
magatartásról és erősitettem őket a régi z 
szághoz és a valláshoz való hüségükben. Cs 
kimutatásokat is a nemzetgazdasági névb 
számára, de ezek a ijalentések csunán arrál 
kodtak. hogy az illető helyeket valóban fel 
70 falált kincseket, amelyeket a szovjetkoi 
kobozhatott volna, am soroltam fel. 

(Folytatjuk.)
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Vasárnap, 1941 október 12 

Ráúdió nyelvü adás, hanglemezek. 

SZOMBAT, OKTÓBER 11 

mezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 

Enek. 17.30 Hirek. 17.40 Előadás. 18 A Mi 

20 Rádióhiradó. 20.40 Hanglemezek. 

Bucuresti: 7 Hirek, hanglemezek. 12.20 Hangle- 

nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 
14.30 Sebesültek órája. 17 Társadalmi szemle. 17.15 

obperett előadása. Közben 19.50 Német nyelvü hirek. 

mezek. 10 Hirek. 10.45 
13.50 Német 

koztató számok). 
(szórakoztató számok). 

adarász cimü 
rek. 17.15 A rádió postája. 

Rövidhulláamu román adó: 19 Olasz nyelvü hirek. 
23 Német nyelvü adás, hanglemezek. 23.20 Olasz 

hangiemezek. 24 Angol nyelvü adás, hanglemezek. 
Budapeost I: 6.40 Ébresztő, torna, hirek, hangle- 

szamszerijakról. 12.10 Melles Béla zenekara (szóra- 
12.40 Hirek. 

14.30 Hirek. 15.20 Farkas 
Jenő cigányzenekara. 16.10 Ifjusági rádió. 16.45 Hi- 

Ráboru, termelés, fogyasztás (felolvasás). 18.35 Bá- 

283.40 Francia nyelvü adás, 

Felolvasás ősi nyüakról és 

13.30 Hanglemezek 

17.40 Katonazene. 18 rek. 

thory István orosz hadjáratai (felolvasás). 19 Hirek. 
19.2Ő Innen-onnan (hangfelvétel). 20 Három kis me- 
sejáték (Csipkerózsika, Hüvelyk Matyi és Csizmás 
Kandur. Közremüködnek: Farkas Honka, László Mag. 
da, Koréh Endre, Littasy György, 
énekegyüttes és a Rádiózenekar). 20.55: A Bach- 
korszak magyar verse és prózája (elmondja Si- 
monffy Margit és Lehotay Arpád). 21.40 Hirek. 
22.10 Tánclemezek. 23.30 Toki Horváth Gyula ci- 
gányzcenekara, Cselényi József énekszámaival. 24 Hi- 

BEudapest II nem közvetit műsort. 

A kalmazás 

Kömüveseket, ácsokat és napszámoso- 
kat alkalmazok, jó fizetéssel. Timisoara 
II., Str. Cogalniceanu 14. (Standard- 
harisnyagyárral szemben levő épitkezés- 

nél). (2422) 

Ostyasütő munkásokat azonnalra felve- 
szünk. Arad, Calea Radnei 44. 

Jói főző mindenes október 15-re felvé.etik 
Timnisoara II. Vulcan 20. (5556) 

Kovácsmestert, aki lóvasaláshozis ért, 
azonnali belépésre keres brasovi gyár- 
vállalat. Ajánlatok a brasovi Elekes- 
könyvkereskedésbe küldendők „Gyári 
kovács' jeligére. (2161) 

MHázvezetőnőt izr. családhoz azonnalra 
keresek. Friedmann, Timisoara IV. Str. 
Bratianu 34. (3162) 

Masamódnő állandó szezonra kerestetik, 
vidékre. Bővebbet Cristea, Timisoara I., 
Str. Iasi 7. (2448) 

Fuüzőszakmában jártas leányt keresünk 
azonnali belépésre. Ajánlatok „Füzősza- 
lon" jeligére a timisoarai kiadóba adan- 
dók le. (2442) 

Női konfekció kabátokhoz kézi leányok es 
gépmunkás felvétetik, Arad. Budean P. A. 
Jancu 11. I. emelet. (3896) 

Lehetőleg traktorhoz is értő fiatal lakatos, 

vagy kovács segédet és inast keres. Sztarek 

Macea, jud. Arad. (3894) 

(Corso mozi mellett). - Welter-trafik, Pta Dragalina 6. Tel. 

(3863) 

Apróhirdetéseket Aradon fel 

mr 

MHázvezetőnőnek menne intelligens nő 
urnőhöz, vagy urhoz. Ajánlatokat 
„Irén" jelige alatt a timisoarai kiadóhi- 
vatalba kérek. (6091) 

Gyermekek mellé menne intelligens nő. 
Ajánlatokat „Szolid" jelige alatt a timi- 
soarai kiadóba kérek. (6092) 

Lakás 

hazospar keres szepen butorozott szobát 

fürdőszoba használattal. Cimeket kérem 

leadni, Arad Hotel Dacia portásánál. 
(3897) 

Aradi konzulátusi tisztviselő keresztény 
magyar családnál különbejáratu butoro- 

zott szobát bérelne, csakis a város központ- 
jában. Ajánlatokat Rudol Mossehoz 

kér, Arad Str. Eminescu 8. (6500) 

Keresek bármely városrészpen 4 szobás 

lakást mielőbbi beköltő- 

kiadóhivatalban 

(6058) 

modern, kertes 

zésre. Cimem timisoarai 

megtudható. 

Butorczott szoba, fürdőszobahasználattal 

kiadó. Timisoara, Tache lonescu 63. 

(2456) 

Modern, szolid kombinált szobát keres 

negvételre Riviera virágüzlet. Timisoara, 

teleton 35-56. (2455) 

ügy- vagy kétszobás lakást fürd szobával 

vagv anéikül keres pontosan fizető lakó 

nem zónában. Ertesitést kérek Timisos a, 

etefonon 16-08 szám alatt. (2425) 

öÖgyes rádiómehanikus és tehnikus vala- 
nint asztalos felvétetik. Cim a timisoarai 
kiadóban. (3163) 

Ámást keres 

Bannuny könnyü irodai munkát elvállal 

szerény igényü, román, magyar és né- 

met nyelvet beszélő tisztviselőnő. Vidék- 

re is menne. Cimeket kér „Szorgalmas 

jeligére a timisoarai kiadóba. (6028) 

Nagyobb gyermek mellé állást keresek. 
Cimeket a timisoarai kiadóba kérek le- 
adni. (6090) 

Adás-vétel 

Varrogépek, irodaberendezesek, irógé- 

pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 

tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 

Megvételre keresünk kombmált szobát, 

ebédlőt és teljes lakberendezést. Timi- 

soara IV., Piata Kütt! 2. az udvarban. 

(3115) 

Eladó alig használt fekete Ferenc Jó- 
zsef-kabát mellénnyel és egy sötét zsa- 
kett, igen finom anyagból. Cim a timi- 

Keresztény uriember, ki kereskedelmi téren 
előkelő poziciót töltött be, vállalatba, üz- 

letbe összeköttetésre ajánlkozik. Meghivást 

„Komoly egyéniség" jeligén aradi kiadóba 

kér. Str. Eminescu 8. (3902) 

soarai kiadóban. (6500) 

Használt, de jókarban levő ebédlő és 
háló megvételre kerestetik. Losoncz, 
Magyar Ház, Timisoara I. Bulevardul 
Regina Maria 8. (2432) 

Févykévészet minden ágában 16 évi gya- 

kemattal, segédleány állást keres. Fizetés 

Jevélre válaszolok. Ajánlatokat 

oSyakorlott munkaerő" jeligére Rudolf 

Mossehoz Arad, Str. Eminescu 8. (3871) 

. Az apróhirdetések dija előre fizetemdő 
Az apróhirdetésel eredménye minden körülmények közt gyors és biztos. ALLASKERESES rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betüvel 

szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. Vastag betüvel legkisebb apró- 

hirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Jelige és Cim a kiadóban"-hirdetések után öt lei pótdij fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli Hirlap 

kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 28-10. II kerületben: Hayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici tearik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 

templom mellett). - Grosz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerület ben: Grozescu trafik, Pta Küttl. - Pribac Mária trafik 

: 45 06. - Wittek trafik, Bulv. Regele Carol 54. -Colicoia trafik(v. Galgóczy), Str. Bratianu 15/a Tel: 45-13. 

vesz Rudolf Mosse hirdetési iródája (Strada Eminescu 8. Telefon 17-11). 

ATSEK-ugynükseg, Arad, 
Bulevard Carol 17 (volt 46) 

ARAK EZREKBEN! 

2300: országut mentén 103. kat. hold épü- 
ijet kkel. - 5000: kettős telekkel bérház, 
csa 600.000. btto hozam. - 4000: parcei- 

lázható 17. kat. hold beltelek 6-szobás lakás 

gazd. épületekkel. 3200: Timis-megy. 85. 

kat. hog, szántó, gyümölcsös és szőlővel, 

epületekkel. - 3000: Sarokbérház cca 

180.000 jöv. - 1800: Szinházhoz közel kis 

haz üzietekkel. - 1500: kétlakásos mo- 

dern villa. - 1500: bérház, 4 középnag 

lakással. - 1100: 2x3 sz. fürdőszobával, 

raktár, kert. - 900: emeletes villa
 külvá- 

rosban, gyümölcsössel. - 750: 2 szobás 

modern villa. 609: 6 szobás, nagy ker- 

tes külv - 550: belv. 3-szobás. - 450:
 uj 

2.szobás - 400: 2-szobás, kertes. - 
290: 

Il ker. 4 lakás. - 240: Oituzban n
agy ker: 

tes. -240: 2 lakás II. ker. - 180: Pernes-
 

vaban 3 akás. kert. 

Asztalo'szerszámok, furnirprések, gyalu- 

padok, gyaluk stb. használtak eladók. Szé
- 

kely, Arad. Str. Cetati 9. (3895) 

Fomplett ebédlő stil butor kerestetik. 

Ajánlatokat Rudolf Mosse Arad, 
Str. Emi- 

nescu 8 alá kérem. 
(3893) 

irogép Schmith Bros, jó állapotban eladó
. 

Megtekinthető délután, Timisoara IV., 
Str. 

Eonnaz 4, ajtó 2. (Küttl-térnél). (2457) 

Pizninó, perzsabunda, skungspelerin, bun- 

dabélés, nyest pelerin és más prémek, pó-
 

Ituros kombinált ebédlő, uri szobák, eb
éd- 

lők, hálók, fehér finom fél háló, vitrinek
, 

irógép, iróasztalók, uj lepedők, 185-ös pór- 

szivó, csillárok, finom ágyteritő és függö- 

nyök, előszobaszekrények, stelázsik, bőr- 

székek stb. Gábornénál. Timisoara III., 

r, Cipariu 5. Mária közelében. (2453) 

Eladó perzsaszőnyeg 2-10X 3 mtr. Kifo- 

gástalan állapotban. Alapszin bordó és kék 
a misoara, telefon 40-T1. (2458 

Kézi kötőkészüléken, otthon köthet, olcsón 

e pyorsan. Kapható a bánáti képviselet- 

nel. Timisoara I., Piata Unirii5. II. emelet, 

16. 

Sürgősen eladó egy ház 350.000 leiért. 
Cim és fénykép a házról Rudolf Mosse- 

Gyümölcsfa megrendeléseket őszi szálli- 
tásra már előjegyzésbe veszek. Vitye 
Károly faiskolája, Cenadul Vechiu, Ti- 
mis-Torontal. (3551) 

Zongora, Stelzhammer, rövid kereszthuros 
Perfekt levelező, könyvelő állást 
keres félnapra, kisegitésre, vagy 
órára, igen szerény dijazás mellett, vál- 
alja a pénzügyi és betegsegélyzői befi- 

éseket is. Timisoara I., Str. Palanca 1. 

kitünő karban eladó. Arad. Str. Consisto- 
riului 40, földszint. Apart. 4. (3900) 

Orvosi müszerek és egy röntgen eladó. 

Cim: Rudolf Mosse, Arad. Str. Eminescu 

8. (3899) 

Planetahuzó fehér egér eladó. Timisoara 
II. Str. Lunei 8. sz. (5000) 

(3164) 

irodában Arad, Str. Eminescu 8. (3882) 

(3898) 

Sürgősen keresek egy házat megvételre, 

Aradon, 400-500.000 leig, a Belváros- 

ban vagy környékén. A cimeket kérem 

Rudolf Mossehoz, Str. Eminescu 8. sz. 
(3983) melet, 8. (6038) 

Nyomuazest a 7inagxatia „""mioara' körforgógépé n,
 Timisoara. 

Eladó magánház. Arad, Str. Pionerilor 46. 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Eltz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, abédlő- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 
Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 
rogépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(3022) 

Kiadó azonnalra gyárnak, üzemnek, ma- 

lomnak egy hétszáz auadrát méteres he- 
lyiség, külön udvarral és irodával. Grig. 

Alexandrescu 23. Arad. (3901) 

4-5 lóerős motort transmissioval azon- 

nali megvételre keresek. Cimeket: Arad, 

Str Serban Voda 8. sz. alá kérek (3891) 

Kiülöniéle 

Pianinót bérbe keresek. Stefan Livia, 

Belváros, Str. Buteanu 1. sz. Rom. kat. 

szeminárium mellett. (6028) 

Két kosztasdiák teljes ellátással felvéte- 
tik német családnál. Timisoara. (Bana- 

tia mögött). Telefon 26-84. (3159) 

114 millió lei kerestetik bányaüzemnek, 
kb. 1 évre kölcsön, vagy részesedésre, jó 
kamattal, betáblázással és értékbiztosi- 
tással. Cím: Kiadóhivatalban és Rudolf 

Mosse, Arad. Str. Eminescu 8. (3824) 

Szép akar lenni? 
Használilon KULK-féle liliomtelkrémet, 

Hnom-tejszappant és liliompudert, 

nárom szinben, Kapható kizárólag a 

Városi 
gyógyazertárbhan 
a Fekete Sashoz' az Arany 

Szarvas épületében 

Holéczy Akos 

Timisoara I., Piata I. C. Bratianu 

emobő 
pvitbeiektetés 

u Déli Jtein 


